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Balaton-szö vétség
Budapest, augusztus 2.

Á nyár forró hevében ezer és ezer emberrel 
vannak telve a baiatonparti nyaralók, fürdőtele­
pek. Csak ezer és ezer emberrel, holott száz­
ezreknek kellene élvezni azt a természeti bü- 
bájt, azt a gyógyító balzsamot, amit a Balaton- 
vidék nyújt, amit a Balaton vize lehel ki magá­
ból. Sajnos, ez nem igy van. S mert ez nines 
Így, évröl-évre igy nyáron fölmerül a kérdés az 
érdekelt körökben, hogy valahogy fel kellene 
lendíteni a Balaton-hulluszt, Közép-Enrópa nya­
raló-telepévé kellene átalakítani ennek a föld­
résznek legszebb természeti kincsét. De hogyan, 
mikor a társadalom részint gyenge, részint kö­
zönyös e tekintetben. Az állam, az pedig évtize­
dek, vagy századok mulhatnak, jöhetnek, egy­
általán nem törődik a kis magyar tenger és annak 
vidéke kincseinek kiaknázásával.

Most ismét napirendre került a Balaton- 
kultusz dolga, abból az alkalomból, hogy dunán­
túli lelkes vezérfórfiak kezdeményezésére meg­
alakulóban van az úgynevezett Balatoni-Szövet­
ség. Most még csak megalakulóban van, de hogy 
valóban testté válik-e az ige, életet adó lüktető 
erévé válik-e majdan a Balaton-Szövetaég a 
Balaton-kultusznak, az meg a jövendőnek homá­
lyos kérdése. Mert láttunk mi ott a Dunántúl 
sok szép eszmét felvetni, melyek egyideig lán­
goltak, he vitettek is, de azután kialudtak, mert 
ez a hangolás nem volt egyéb a szalmntüz fel- 
lobbanásánál.

Olvasván a Balaton-Szövetség megalakulására 
vonatkozó, sorokat, eszünkbe jut a régi Balaton- 
vidék képe, mikor még ott járván partjain a 
Kisfaludayk, a Deákok, a Bezerédvek a dunántúli 
nagynevű férfiak azt találgatták, hogy mi lesz 
egykor ebből a fönségcs tóból, az Isten könnyé­
ből, ha felfedezi a német, vagy legfőképpen az 
anglius. ügy látszik ezek a régi jó táblabirák 
már akkor is sejtették, hogy nagyon nagy időnek 
kell addig elmúlni, mig a Balatont fel akarja fe­
dezni a hivatalos magyar állam, melynek minisz­
terei, államtitkárai s vezető férfi ni közül pedig 
nem egy látta meg a veszprémi, somogyi vagy 
zalai parton a napvilágot,

De hát az állami segítség sajnálatos elmara­
dása dacára is megváltozott a régi, elhagyatott 
Balaton képe, az egykor homokos, nagy náddal 
borított talajon köröskörül, Kénesétől Keszt­
helyig viruló fiirdőtelepek váltják fel egymást s 
bont a hullámos Balaton tetején vitorlás yachtok 
repülnek versenyt s négy nagy személyszállító 
hajó töri, hasítja a fodros hullámokat. S hogy 
nem vonultak cl a közeli évtizedek nyomtalanul 
a kis magyar tenger felett, az a Halntonvidék értel­
miségének kizárólagos érdeme. Áré az értelmi­
ségé, mely fájdalom, már pusztaiéban van s mely 
annyi megpróbáltatást kiállva, a jövendőért dolgo­

zott, de lelkének öröme telük abban, hogy im, 
amig ő megöregedett, a Balaton megifjodott.

Haladás van kétségtelenül, de nem annyi és 
nem akkora, amekkora kívánatos volna. Mi igy 
is szeretjük a Balatont, büszkeségünket találjuk 
benne, do az az idegen, aki idevetüdik hozzánk, 
az ott kényelmet is akarna találni, aminőt meg­
talál Európa egyéb világíürdöiben. Közlekedési 
eszközök a veszprémi és zalai parton nincsenek. 
A rettenetes közönyös fásultság a baiatonparti 
vasutat itt még nem képes most sem megterem­
teni, a somogyi rész telepeinek nagy része pedig 
a társadalmi tevékenység megzsibbadásárói regél. 
Pedig ennek a fásultságnak, zsibbadságnak véget 
kell érnie s hogy véget érjen, a Balatonvidék 
egész területe részére meg kell teremteni a vál­
lalkozási kedvet és az ehhez való tőkét. Ezt 
akarja megteremteni a Balaton-szövetség, mely­
nek alapszabály szerinti célzata a következő:

«A Balaton partján levő s a jövőben még ala­
pítandó összes fürdőtelepek között testvéries kap­
csolat létrehozása a célból, hogy a külön helyi 
viszonyok szemmel tartásával a fürdütelepek ide­
genforgalma emeltessék s az egész balatoni part­
vidék virágzóvá fejlesztessék.

A fiirdőtelepek közönségének minél több előnyt 
nyújtani, a házi szükségleteket minél olcsóbbá és 
minél könnyebben hozzáférhetőbbé tenni; a lak­
béreket és a gyógyköltséget a külföld olcsó ver­
senyéhez alkalmaztatni: a szórakozásokat és a 
kirándulásokat megkönnyíteni, egységesen megálla­
pított nyári programra utján a fürdők közti érint­
kezést s általában a parti életet élénkebbé tenni.

A Balaton összes partjain körülfutó, jó és ár­
nyas utakat, ingyenes vagy igen olcsó körtelefon- 
szolgálatot, a fürdőbiztosi intézmény egyöntetű 
szabályozását, vasúti és gőzhajózási menetrende­
ket közérdeküleg megállapítani; uj építkezések 
után minél hosszabb adómentességet kieszközölni; 
közös fürdő-reklámokat készíttetni és forgalomba 
hozni; úgy a nyári, mint a téli szórakozásokat he- 
Iv6s(?n, cgynirisi nem Eltsrríló ni*jden. brosztani, 2, 
téli sportot, jégvitorlázást meghonosítani stb. stb». 
Ezzel a céllal programmjában üdvözöljük a 

Balaton-szövetséget, abban a reményben, hogy 
azt a programme!, melyet alapszabályaiban fog­
lalt, nemcsak hogy beváltja, hanem megnagyob­
bítva váltja be, hogy abból jólét, boldogulás 
fakadjon arra az ősmagyar népre, mely meg­
szállta a zalai, veszprémi részen azokat a hegye­
ket, melyekre hajdan a római légiók rakták vá­
raikat s termővé tette, beültetett erdőkkel meg­
kötötte azt a homokot, mely egykor ellepte a 
szép Somogynak tájékait. Sió.

Budapest, augusztus 2.
A képviselőház augusztus hó 3-rítt, szerdán 

délelőtt 10 órakor ülést tart, melyen folytatják 
az igazságügyi tárca költségvetésének tárgya­
lását, annak befejezte után pediz a honvédelmi
tálcára kerül a sor.

Házszabály módosítás. Politikai körökben 
már hosszabb idő óta erősen tartja magát az a 
hir, hogy a kormány már a legközelebb ház­
szabály módosítással áll elő. A kormány részé­
ről ugyan e tekintetben meg határozott kijelen­
tés nem tétetett, de viszont a módosítási illető 
hírek nem cáfoltattak meg. A hírek valód'ságát 
látszik bizonyítani az a körülmény is, hogy a 
mentelmi bizottság, — foglalkozva a képviselőhöz 
múlt évi július 29-iki ülésében történt kinos esettel, 
melyet a gróf Khuen miniszterelnök napirend- 
indítványának írásban történt benyújtása s ezen 
indítvány összetépése idézett elő — az ezen ügyre 
vonatkozó a képviselőház elé ma beterjesztett 
jelentésében azt javasolja a Háznak, hogy mi­
után a jelenlegi házszabályok ily cselekmények 
megakadályozására nem alkalmazhatók, a héza­
gos házszabálgok módosíttassanak. Ajánlja 
pedig a módosítást olyképpen eszközölni, 
hogy azok a jövőben szigorú megtorlás! 
nyújtsanak mind olyan esetben, midőn a 
nemzeti képviselet és az alkotmány sérelmet 
szenvedne egyesek vagy többek erőszakos eljá­
rása által.

A bizottság ezen határozatához a bizottság 
szabadelvüpárti tagjai hozzájárultak, az ellenzéki 
pártok képviselői azonban tiltakoztak ellene, de 
elleninditványt nem nyújtottak be.

Bánffy zágrábi diszpolgársága. Zágrábból jelen­
tik : Az ellenzék a tegnapi községi ülésen indítványt 
tett, hogy báró Bánffg Dezsőt utolsó beszéde miatt 
foszszál: meg diszpolgárságától és fejezzék ki 
neki rosszalúsukat. Rövid vita után Mosinszki 
polgármester kijelentette, hogy ha sajnálja is, hogy 
Bánífy beszédében a közjogi viszonyokban való 
járatlansájót tanúsított, az indítványt még sem. 
bocsáthatja szavazás alá, mert az ellenkezik a vá­
rosi rendtartás 16. szakaszával. A törvénynek az a 
helye, amelyre a polgármester hivatkozott, pontoza- 
tosan sorolja fel azokat a dolgokat, melyek miatt 
valakit polgári jogától meg lehet fosztani.

A nagykőrösiek és Eötvös Károly. Eötvös Károly 
képviselő — mint jelentik — e hónap 14-én először 
jelenik meg választói előtt, mint a báró Bánffv Dezső 
vezetése alatt álló «Uj párt» tagja, hogy legesleg­
újabb politikai pártállásáról és az őszszel ismét 
összeülő képviselőház elintézésére váró politikai 
kérdésekről tájékoztassa választóit

A nagykőrösi függetlenségi és 48-as párt ugyan­
ekkor ezt a nyilatkozatot közli:

«A nagykőrösi 48-as és függetlenségi párt végre- 
!ia tó bizottsága ez év julius hónap 2ö-éu tartott 
gyűlésében már harmadizben tárgyalván ama jelen­
ségeket, melyek Eötvös Károly útnak, mint városunk 
48-as és liiggetienségi képviselőjének az úgynevezett 
«Uj párte-hoz való viszonyára vonatkoznak, amennyi­
ben a képviselő urnák neve az «lj pát'»-nak az év­
előjén kibocsátott programmjiín ott van, hogy Bánffyt 
Szegedre elkísérte, hogy tiánlfynak a programmját a 
képviselöházban ez óv julius hónapban, közvetlen 
Bánffv után tarto't Beszédében is támogatta, hogy 
az «Uj párt» végrehajtó bizottságának is tagjává 
választották; s minthogy az «U] párt» 67-es alapon 
áh : hogy a nagykőrösi 48-as és függetlenségi párt 
mindezen okok alapján, bármely részről jöhető félre­
értésnek elejét vegye, Imiáruzalilag kimondotta, hogv 
«a nagykőrösi 4R-ns és liiggetienségi párt szilárdul 
és táiuoriihatallanul ragaszkodik a 48-as és függet­
lenségi párt programijához és elveihez Ln».
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Egyszersmind megbízta a párt alelnőkét ée jegy­

zőjét, hogy e határozatot tegyék nyilvánossá. Nagy­
kőrös, 1904. Julius hónap 25-én. Szentpétery Károly 
elnök, Szdp Lajos alelnök, Danóczy Antal jegyző.

Ezt a nyilatkozatot az a lap, melynek Eötvös Ká­
roly főmunkatársa, egyszerűen misztifikációnak je­
lenti ki, ami azonban még egyáltalán nem bizonyos' 
Bármint van a dolog, a nagykőrösi beszámoló elég 
érdekesnek jelentkezik.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, augusztus 2,

Ma folytatták és bo is fejezték a közoktatás- 
ügyi tárca költségvetését és úgy déli egy óra táj­
ban megkezdődött az igazságügyi tárca költség- 
vetésének tárgyalása.

A mai nap első szónoka Melczer Vilmos szász 
nemzetiségi képviselő volt, aki Gaál Sándor 
tegnapi vádjaival szemben védelmezte a szász 
iskolákat, de azért a vádak egyikét sem 
tudta megcáfolni. Gadl Sándor a gyönge 
védekezés hallatára személyes kérdésben újból 
hangsúlyozta tegnapi vádjait és azok megvizs­
gálását kérte a minisztertől. Utána Trubinyi 
János panaszolta cl a közélet erkölcsi romlását, 
sülyedését, melynek okát a mindjobban terjedő 
szocializmusban látja és ennek ellenében úgy a 
katholikus, mint pedig a protestáns egyházak 
együttes erélyes akcióját tartja szükségesnek, Ra- 
hovszlqi István rövid felszólalása után, amelyben 
pártja nevében tiltakozott Lendl határozati javas­
lata ellen, mert az a felségjavakat csorbítaná, az 
általános vita véget ért.

Berzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter 
emelkedett ezután szólásra és reflektált a 
vita folyamán felhozott észrevételekre. Kü­
lönösen figyelmet érdemlő azon kijelentése, 
hogy elismerve a tankönyvek szerkeszté­
sénél tapasztalt állapotok visszásságát, Ígé­
retet tett arra nézve, hogy rövid idő alatt 
rendezni fogja ezen kérdést és pedig ak­
ként, hogy ezentúl sem a szülők anyagi, 
sem a tanulók szellemi kárt ne szenvedje­
nek. Szellemes megjegyzések kapcsán cáfolta 
meg Eötvös Károlvnak a zeneakadémia hazafias 
érzelmeit illető vádjait és adatokkal igazolta, 
hogy Eötvös állításai csupán egyszerű, kávéházi 
törzsasztalnál elmondani szokott adomák jellegé­
vel, de abszolúte semmi alappal nem bírnak.

Csernoch János és Vértan Endre rövid fel­
szólalása és a közoktatásügyi miniszter ezekre 
vonatkozó felvilágosításai után részleteiben is

elfogadta a Ház a közoktatásügyi tárca költség-
vetését.

A szokásos déli szünet után áttért a Iláz az 
igazságügyi tárca tárgyalására, melyet rövid 
indokolás kapcsán ajánlott elfogadásra. Annál 
hosszasabban, az egész Ház osztatlan figyelmet­
lensége közepette beszélt Bizony Ákos, a 
Kossuth-párt szónoka és saját pártjának gyakori 
ellentmondása kisérte felszólalásának ama ré­
szeit, melyek egyenesen a párt programmjával 
állanak ellenkezésben. Különösen nagy zajt és 
mozgolódást idézett elő azon kijelentése, hogy az 
esküdtszéki intézmény eltörlését kívánja. Ámbár 
nem figyelemreméltó indokokkal is támogatta 
ebbeli véleményét, mégis n párt tag:ai körében 
rossz vért szült, hogy ezen kijelentést mint a párt 
hivatalos szónoka tette, holott a függetlenségi 
párt programmjának egyik sarkalatos tételét 
képezi az 1848. évi törvények fentartása, fej­
lesztése, amelyek körébe az esküdtszék! intéz­
mény is tartozik.

Fejtegetéseivel jóval túl ment a tanácskozásra 
szánt időn, ugv hogy a következő ülés napirend­
jének megállapítása után már fél négy felé járt 
az idő, midőn az elnök az ülést berckesztetle.

Részletes tudósításunk a következő:

A képviselőház ülése.
Elnök: Perczel Dezső.
Jegyzők: Daróczy Aladár, Dedoincs György és 

Kovács Pál.
Elnök az ülést megnyílva, hitelesítteti a tegnapi 

ülés jegyzőkönyvét, előteijeszti az irományokat.
Maróthv László a mentelmi bizottság előadója be­

terjeszti több kópviselő mentelmi ügyére vonatkozó 
bizottsági jelentéseket.

Elnök a jelentések ki fognak nyomatni, szétosz­
latni ós annak idején napirendre tűzetni.

Következik
a liulluszminiszteri tárca 

költségvetésének általános tárgyalása.
Melczer Vilmos: P. lemizát (laál Sándor tegnapi 

felszólalásával, melynek nagy része támadás volt az 
erdélvrészi lutheránus egyház működése és maga­
tartása ellen. Tiltakozik azon vád ellen, mintha a 
szász iskolák hazafiatlan szellemben nevelnék a ta­
nulókat és e tekintetben hivatkozik a tanelflgvelö 
1902. évi jelentésére, amelyben az állam ezen közege 
a legelisnterőbb szavakban dicséri ez iskolák tantes­
tületeinek hazafias érzelmét és külön ki is emeli a 
növendékeknek a magyar nyelvben való előmenetelét. 
Védi a Gusztáv Adolí-Kgyleiet, amely nem hazafiatlan 
célokra áldoz, nem űz német propagandát és több 
magyar községnek adott nagyobb összegű segélyt. A 
költségvetést elfogadja.

Trubinyi János: A tanítóknál nem elég, ha jó
vizsgát lett le, hanem szükséges, hogy tiszta, önzet­
len hazaszeretettel legyenek eltelve, mert csak ez a 
garancia arra nézve, hogy a kezűkre hízott ifjúságot 
igaz magyar hazafias szellemben nevelik lói Maga a 
sajtó is idegen szellemet glorifikál.

Zboray Miklós: Hja! üzleti szellem!
Trubinyi János: A sajtó nemcsak nem finomítja 

az ifjúság erkölcseit, hanem pénzsóvár spekulációjá­
val beszennyezi azt. Az igazi magyar erkölcs ha­
nyatlóban van, még a színházakba sem lehet erköl­
csös gyermeket elvinni, oly gyalázatos dolgokat 
lehet ott látni és hallani. Az irodalom nagy része is 
az erkölcstelenség pocsolyájában fetreng és a por­
nográfia megrontja a gyermekek lelkét. A kristály- 
tiszta keresztény szellemet a zsidó erkölcsök meg­
rontják ős az az oka, hogy az iskolákban csak tűrik 
már Krisztus tanait. A kaiholikusok és protestánsok 
hazafias szellemtől áthatott együttes működése erős 
akadályra talál az istentagadó, vallásgvalázó, erkölcs­
telen vörös zászlós kozmopolitákban, akik itt már 
tisztességes megélhetésre találnak. Már a szent ko­
rona és az ezredéves magyar alkotmány minden 
alapja ellen küzdenek, hogy ezzel is siettessék a 
por halmllásál. Ezen bajok ellen más fegyverekkel 
és erélyesebb intézkedésekkel kell karcolni."

Kaaa Ivor! Vissza a kereszthez! A szabadkőmi* 
vés bárom pontja a legnagyobb baj.

Trubinyi János: Néhány részletkérdéssel foglal­
kozva, kijelenti, hogy a költségvetést nem szavazza 
meg.

Gaa’ Sándor személyes kérdésben örömének ad 
kifejezést, hogy Melczer, legalább beszédjéből ez 
tűnik ki, nem azonosítja magát a nemzetellenes 
törekvésekkel és szellemmel. Tagadja, bogy a szász 
egyházakat általánosságban hazafiatlansággal vádolta 
volna, csak bemutatta a szászrégeni szász gimná­
ziumban használt könyvekéi, amelyek farialma hom­
lokegyenest ellenkezik a Magyarország többi részé­
ben használt tankönyvekkel. Hogy pedig ezek a tan­
könyvek miniszteri engedélyivel" használtainak, erre 
nézve nincs mit mondania, mert ez a legsúlyosabb 
vád a kultuszminiszter ellen és erre ö köteles fe­
lelni. Melczer mindenről beszélt, csak arról nem, 
amiről kelleti volna, nevezetesen nem cáfolta, nem 
is emlékezett meg szóló azon vádjáról, hogy a gim­
názium igazgatója kijelentette, h gy magyar nyelvű 
hizonvitvanyt többé nem állít ki. Fentartja a Gusztáv 
Adull-Egvlet ellen tegnap emelt vádját is, mert szóló 
nem azt mondta, hogy az iskolákat támogat, hanem 
igenis egyházi segély cimón ad erre nagyobb össze­
geket. Ezt magának az egyletnek évi "jelentésével 
igazolja. Különben ie szólónak nem az volt a célja, 
hogy lelckezeteket vagy bárkit is vádoljon, csupán 
arra törekedett, hogy a kormány figyelmét felhívja 
az erdélvrészi visszás állapotokra és kérje, hogy 
Magyarország nemzeti önállóságának érdekében a 
német sötétség ellen erélyes inlézkedéseket tegyen. 
(Zajos helyeslés a bal- és szélbalon.)

A beszélő ország.
Elbeszélés.

írta: Harmath Lujza.
Egy napon apámuram se tett, se vett, hanem 

hamarosan kiadta az utat.
— Fiúi — mondá keményen — sok galibát 

csináltál a világon. Eredj, élj meg a magad em­
berségéből.

Ez kellett nekem. Vettem a vándorbotomat és 
elindultam. Alig halagok túl a falunk határán, 
mikor egy szegény nyomorék gyermek jön velem 
szemben.

7a ~~ a t ..xi.i. „ z  i _— uv jtio-jjvi, vvociii * — a/,utua iiu£&a umuer-
séggel. — Hát hova viszen az Ur kegyelme ?

— Vinni csak vinne, menni is csak mennék, 
de az éhség békót tesz lábamra. Három napja, 
hogy nem volt betevő falat a számban.

— Ejnye, az elég baj! — feleltem, de azonnal 
segítünk is rajta. Édes jő anyám meglömte a ta­
risznyám jóféle füstölt kolbászszal, meg turós- 
lepénynyel — jut belőle neked is.

— Előre is áldjon meg az Isten értei — hálál­
kodott a nyomorék.

Leültünk egy domboldalra, megnyitottam a 
tarisznyámat s addig tessékeltem az én kis ven­
dégemet, amíg végre örömmel felkiáltott:

— ügy jól laktam, hogy most már egy hétig 
is kibírom a koplalást. Köszönöm, hogy megmen­
tettél az éhhaláltól.

— Az igv van rendén, kedves öcsém, hogy 
épkézláb ember segítsen a nyomorékon. Isten ren­
delte igy.

— Csakhogy kevés ember teljesíti. Te meg­
osztottad velem a kenyered, én adok helyébe egy 
jó tanácsot.

— A jó tanács mindenkinél elfér. Hadd hallom.
— Van egy ország itt a hegyeken és vizeken 

túl, ahol ember, állat, fü, fa, virág, lepke, bogár 
beszél. Olyan süketítő zajt csapnak, hogy a gyenge- 
szivü ember belebolondul. Te erőskoponyáju 
székelynek látszol.

— Meghiszem az! — feleltem székely büszke­
séggel. — Nem ijedek meg az árnyékomtól.

— Abban az országban van egy monda. — 
ügy beszélik, hogy egyszer el fog jönni egy néma 
ember és az megtiltja fűnek, fának, madárnak, 
bogárnak, hogy belekonfárkodjék emberi dol­
gokba. Nőjjön, virágozzék, cirpeljcn, zümmög­
jön, vákogjun, ue az emberi hangnak hagyjon 
békét.

— Kétszeres góbé legyek, ha értem, mit be­
szélsz.

— Mindjárt megmagyarázom. Te már többször 
voltál azon a ponton, hogy király légy, de min­
dig elestél tőle, most légy eszeden. Ha beszélő 
országba érsz, ne szólj egy szót sem semmiféle 
emberfiához. Tedd magad, mintha néma lennél. 
Meglásd, azonnal királyuknak választanak.

— Köszönöm jó tanácsod, meg is fogadom.
— Nem vallód kárát, gazdag országod lesz. 

Egy darabig elkísérlek, nincs messze. Egy kicsit 
jobbra megyünk, egy kicsit balra térünk s egye­
nesen rátalálunk. Mire a iiastyuk feljön az égre, 
éppen hogy ott leszünk.

— Hát elindultunk lassacskán. Mentünk, men- 
dcgéltünk s egyszer csak ott voltunk beszélő or­
szágban.

Uramisten! Miféle zsongás-bongás, csakúgy 
dübörög az ember feje tőle. Körülnézek, hát csak 
egyedül vagyok, az én kis nyomorékom úgy eltűnt, 
mintha a löld nyelte volna el. Hm. Ez már csak

valami! Eszeden légy, góbé, hogy a fejedre ne
essél.

Eb, Góbé Palkó nem fél a maga árnyékától. —
Lássuk, mi következik.

Leülök az ország határkövére megpihenni, 
amikor egy sereg tarka-barka madársereg röppen 
el fölöttem s valamenmi egyszerre kiáltja:

— Adjon Isten. Góbé Palkó!
— Ne-to-ne! Miféle Isten teremtményei ezek?— 

mondám magamban s már már vissza akarok kö­
szönni, mikor eszembe jut, hogy némának kell 
lennem, ha király akarok lenni.

Hát próbálkozzunk. Az ember sohsem tudja, 
honnan ugrik elő a szerencséje.

Jönnek a báránykák, nyuszikák, bogarak, lep­
kék és mindenik rám köszönt:

— Adjon Isten, Góbé Palkó!
Ejnye, ejnye, ez már mégis csak sok! A türel­

mem kezdett megfogyatkozni, a székely virtus 
feibuzgott bennem és én mnr-már oda kiáltottam, 
hogy elhallgatsz te beste lelke! —mikor eszembe 
jutott a nyomorék tanácsa.

Némává kell lennem, ha k’rály akarok lenni. 
S pedig nekem ok-mód azzá kell lennem, mert 
igy jövondolle meg az öreg banya.

Hát es ik úgy bólongattam némán nekik.
Hirt vittek-e rólam, vagy mi a manó, de még 

ki sem pihentem jól magamat, mikor csak hal­
lom, hogy dübörög a föld és a levegőben éne­
kelve, kiabálva, zümmögve, bégetve, krákogva 
csak hallom szüntelen:

— Éljen u király, éljen a király!
Ne-te-ne ! Ezek csakugyan megbolondultak. Egy 

egéíz zászlóordő közeledik (elém és folyton azt 
kiáltják: Él jen a király !

No, Palkó öcsém, most vedd elö a tartalék-
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Rakovszky István t Foglalkozik a Lendl Adolf 
által tegnap felhozott tanszerpanamákkal és ő is 
felhívja ezen viszás állapotokra a kormány figyel­
mét, különösen azon szempontból, hogy a szülök 
ne sarcollassanak a jövőben, mint eddig. Lendl 
Adolfnak határozati javaslatát, mely szerint a köz­
alapítványi birtokok kezelésére vonatkozó kimutatá­
sokat terjeszszék be a Máz elé, nem fogadhatja el, 
mert ezek feletti föfelügyeleti és ellenőrzési 
jog 6 felségét illeti meg és így a király egyik jogá­
nak csorbításához nem járulhat hozzá.

Elnök a vitát bezária.
Berzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter: Re­

flektál a vita folyamán felhangzott észrevételekre és 
kijelenti, hogy az egyes bejelentett visszaélések tár­
gyában szigorú vizsgálatot fog tartani és azok ered­
ményéről később jelentést tesz a Háznak. (He­
lyeslés.) Köszönetét fejezi ki Veress József­
nek, aki pártja nevében is kijelentette, hogy 
őt a népiskolai törvényjavaslat törvényerőre 
emelésében támogatni fogja. Eötvös Károlyt meg­
nyugtatja, hogy évenkint kétszázra megy az újonnan 
felállított népiskolák száma. Helyesli Cseninehoak 
és Trubinvinak azon kívánságát, hogv az 1868. évi 
XXXVIII. tcikk 23, §. és az 1893. évi XXVI. tcikk 
12. §. töröltessék, csak megjegyzi, hogy a kormány 
e tekintetben már intézkedett. Sajnálja, hogy a vita 
folyamán Halász Ferenc miniszteri osztálytanácsos 
nevét is felemlitctték egyesek, még pedig bántó mó­
don, holott a nevezett tanácsos olyan érdemeket 
szerzett a népoktatás fejlesztése terén, amelyek csak 
dicséretet és elismerést, nem gáncsot és elítélést 
érdemelnek. (Általános zajos helyeslés.) Nem hiszi, 
hogy mint Tiubinvi János jelezte, volnának olyan 
tanerők, akik a vallást Hckubának tekintenék és olyat, 
aki az igazi vallásos oktatást gáncsolná, megtűrni 
nem fogja. (Általános helyeslés.) FJarálja a szel­
lemi proletárizmus csökkentésére irányuló törekvé­
seknek, de viszont a polgári iskolák fejlesztését 
szükségesnek tartja a kereskedelmi, ipari pályára 
készülők érdekében és a kishivntalnokok képzettségé­
nek fokozása érdekében. Tiltakozik Bcdőiiázy azon 
vádja ellen, bogy a Ferenc József-nevelőintézet a 
nagyzási vágyak szolgálatában állana és az ilyen 
intézetekre napv szükség van már csak a vagyono­
sabb szülők érdekében. Készségesen ígéri meg. hogy 
a Gaál Sándor által letett a szász iskolákban hasz­
nált tankönyveket revízió alá véteti, csak azt jegyzi 
meg. hogy nem talált a történelmi könyvben oly 
gyalázó kifejezéseket Rákóczira, mint Gaál azt je­
lezte. A tankönyvek gyakori változtatását ó is hely­
teleníti és igyekezni fog ez ellen helyes intézkedéseket 
tenni, de előre kijelenti, hogy nagyon ha os lesz. 
Maga is sajnálattal tapasztalja, hogy az egyetemi 
hallgatók 90 százaléka bukik el a vizsgákon, de 
nagy hiba lenne ezen állapotért egyedül n tanárokra 
hárítani az okot. A jogi vizsgálatok reformjával 
akar e bajokon némileg segíteni, de a legnagyobb 
haj az, hogy az egyetemi hallgatók nem járnak elő­
adásra. Veres József azon kérelmét illetőleg, hogv a

eszedet, mert itt valami olyan tisztesség ér, amit 
még nem találtál életedben.

Hát csak jönnek felém, hajtogatják a zászló­
kat előttem s az ország fehórszakállu bölcse igy 
szól hozzám:

— Felséges urunk, királyunk!
No ez már nem tréfa! Most az egyszer csak 

megkapom a koronát, amiért annyi galibát csi­
náltam életemben.

Négy szál lepény kivált a sokaságból, kereszt- 
betették a zászlójukat, engem hamarosan ráhop- 
pintottak s igy indultunk meg nagy muzsikaszóval 
a főváros felé.

Alig érünk a piacra, asszonysereg jön velünk 
szemben.

— Itt hozzák a k-rálylcánvt! — kiáltja a 
nép. — Ez a te jövendőbeli feleséged.

Nézek, nézek, hát látok egy kosárban egy ara­
nyos ruhába öltözött Babszem Jankót. Púpos is, 
banzsal is, sánta is.

— Éljen a király! Éljen a királyné! — ordítja 
a tömeg.

— Éljen a sárkányok nagyanyja, de nem én! — 
ordítottam magamonkivül, elfeledkezve néma­
ságomról. Nem leszek király 1 Nem kell a király­
ság! Egyétek meg!

Hanem aztán uccu neki, vesd el magad! Illa 
bereg, nádak, erek! Én futottam elöl, a nép 
utánam s ha nőm találom meg hamarosan Szó- 
kclyországot, bizony Isten bőrömmel (izetek.

Azok futnak még most is, ha el nem fáradtak, 
én meg itt ülve az apám portája előtt, azon tö­
röm a góbé buksimat, hogy hát hol van az az 
ország, ahol én király leszek V

Mondjátok meg, ha tudjátok.

protestáns lelkészek részére is Iétesitessék az egye­
temen fakultás, kijelenti, hogy ezt legjobb lenne a 
protestáns egyház kebelében megfontolás alá venni 
és ha kiforrt a gondolat, akkor lehet már bővebben 
foglalkozni a kérdéssel. Biztosítja Eötvöst, hogy 
meleg szeretettel karolja fel a zeneművészetet, külö­
nösen a magyar zenét. Nem volna magyar ember, 
ha ezt nem tenné, különben Eötvös máris meg­
tagadta tőle a magyarságot és olasznak tari ja. Vigasz­
talásul szolgál szólónak ezen váddal szemben az. 
hogy Eötvös az eddigi összes kultuszminiszterektől 
is megtagadta azok magyarságát. (Derültség.) Őszin­
tén megváltja, hogy nem akar különb magyar lenni 
báró Eötvös Józsefnél és büszke lesz, ha báró Eöt­
vös nyomdokain haladva, a magyar kultúra terén 
olyan alkotásokat teremtene, mint báró Eötvös. Ami 
Eötvös Károlynak a zeneakadémia ellen irányuló 
vádját illeti, kijelenti, hogy az teljesen alapta­
lan és adatokkal igazolja, hogy ott nagy eulyt 
fektetnek a mapvar zene fejlesztésére és elég 
intenziven tanítják a magyar zenetörténelmet. 
Úgyszintén alaptalanok a filharmonikusok el­
len emelt vádja is Eötvös Károlynak, mert 
a társaság gyakran ad elő magyar zenét és 
valótlan az, mintha százezrekre menne az állam évi 
szubvenciója o társaságnak, mert egy árva krajcárt 
sem kap. (Derültség.) A filharmonikusok hazatiatlan 
szellemét, illetőleg Eötvös vádjának alaptalanságát 
mi sem bizonyít a 'óbban, mintáz, hogy gróf Apponyi 
Albert tavaly, mikor a társaság ötvenéves lenáilását 
ünnepelte, meleg elismerő szavakban emlékezett meg 
a társaság hazafias működéséről.

0 ay Lajos: Eötvösnek volt igaza. Apponyi az 
német (Óriási derültség.)

Tisza István: Ezt nem mondta még senki.
Berzeviczy Albert: Mindenesetre nagyobb szak­

értőnek ismeri el Apponyit legalább a zene terén, 
mint Eötvöst (Derültség.) és igy inkább Apponyi 
állítását fogad a el, mint Eötvös alaptalan ráfopásait, 
valóknak. (Zajos helyeslés.) Végül Lendl Adolfnak 
a közalapítványi birtokok kezelésére vonatkozó fel­
szólalása következtében jelenti, hogy felhaialmazást 
nvert a királytól arra. hogy bizottság küldessék ki a 
birtok' k helyszíni megvizsgálására azok jövedelmé­
nek fokozása céljából. Ajánlja a költségvetés elfo­
gadását. (Zajos taps és helyeslés a jobboldalon.)

Elnök kérdésére a Ház többsége Lendl Adolf ha­
tározati javaslatának mellőzésével a költségvetést 
általánosságban elfogadja. Következik

a részletes tárgyalás.
Csernoch János kifogásolja, hogy az alapítványi 

jövedelmekből eredő kiadások a költségvetésbe fel­
vétettek.

Brzeviczy Albert elismeri Csernoch felszólalásá­
nak helyességét és kijelenti, hogy ez nem szolgál 
precedensül a jövőre. (Helyeslés.)

Azután a Ház többsége az egyes tételeket meg­
szavazza.

Elnök az ülést 20 percre felfüggeszti.

Szünet után
Elnök az ülést újból megnyitja. Következik

az igazságügyi tárca
általános tárgyalása.

Rohonyi Gyula előadó a rendelkezésre álló idő 
rövidsége folytán csupán igen röviden indokolja a 
tárca költségvetését és azt elfogadásra ajánlja.

Bizony Ákos a függetlenségi és Kossuth- 
párt nevében kijelenti, hogy bár alkalmazkodva 
a Házban divó szokáshoz a költségvetést nem 
szavazza meg. Ez korántsem bir személyi éllel 
az igszságfipyminiszler ellen, akinek tehetségét, tu-

r*9gY0Tí becsüli. !«>• 
kább politikai szempontból uiasitja vissza a költ­
ségvetést és pedig azért, mert az igazságügy minisz­
ter, aki a békés Széli-kormány tagja vi.lt, ma tagja 
az erőszakos Tisza-kabinelnek is. Elismeri, hogy az 
igazságügyi tárca költségvetése normális és csak alig 
tapasztalható a mullhoz képest eltérés, de éppen az 
alapos és olcsó igazságszolgáltatás érdekében nagyobb 
összeget is hadandó lenne e célra fordítani. Nem 
helyesli, hogy a miniszter az ügyvédi nyugdíjintézet 
megteremtésének céljaira semmit sem vett fel a 
költségvetésbe, holott az ügyvédi kar megérdemelné 
az anyagi támogatást, mert hisz főfoglalkozása az 
állam lakóit jogvédelemben részesíteni, az pedig, 
amit fáradságuk ellenértékéül kapnak a felektől, oly 
csekély, hogy az inkább alamizsnaszámba megv. 
Részletesen foglalkozik a kész törvónyjavasla'okka! 
és különösen az uzsoráról szóló törvényjavaslat mi­
előbbi tárgyalását sürgeti. (Helyeslés a szélsöbnlol- 
dalon)

Rakovszky István : De agy, ahogy most van, mert 
a tisztelt túloldalon szeretnének egy kicsit enyhí­
teni rajta. (Mozgás a jobboldalon. Zaj a baloldalon.)

Bizony Ákos: Kéri a büntető törvénykönyvnek a 
lopásra vonatkozó rendelkezéseit enyhíteni, viszont a 
magánsikkasztásoknál a panasz visszavonhatatlansá­
gának kimondását. (Helyeslés.)

Az esküdtszéki intézménynyel foglalkozik és azon 
meggyőződésének ad kifejezést, hogy az, mint sehol 
a világon, még Magyarországon sem vált be és 
ezér' büntetőügyekben ettörlendönek és csupán 
sajtóügyekre nézve tartja kívánatosnak íentartani.

Rakovszky István : Hisz ez reakció 1
Vjsontai Soma: Nem szabad ilyet a párt nevében 

mondani. (Nagy zaj.)
Bizony Ákos: Adatokkal igazolja állítását. Hatá­

rozati javaslatot nyújt be a magyar polgári törvény- 
könyv mielőbbi elkészítése tárgyában.

Elnök a vitát félbeszakítja, megállapítja a holnapi 
ülés napirendjét és az ülést egynegyed 4 érakor be­
rekeszti.

Az orosz-japán háború.
Budapest, augusztus 2.

Gróf Keller tábornok halála fájdalmas és 
stratégiailag is súlyos veszteség az oroszoknak. 
Gróf Keller julius 31-én, amikor Kuroki japán 
hadvezér Csavnan mellett meg akarta kerülni 
az oroszok hadállását, nagyon is közel me­
részkedett az ellenséges ütegekhez. Így érte 
a japán gránát, mely életét kiolta. Keller gróf­
nak igen fontos szerep jutott a szárazföldi ope­
rációknál ; alig volt hadi esemény, melyben részt 
nem vett volna. A legvakmerőbb haditényeket, a 
legveszedelmesebb pontok őrzését rája bízta 
Kuropatldn.

Másik érdekes hir két 6000 tonnás orosz 
gőzös menekülési kísérlete Port-Arthurból. A kél 
gőzös julius 24-én a köd oltalma alatt hagyta el 
a port-arthuri kikötőt, de mikor a köd eloszlott, 
észrevették a japánok s a két gőzös fogságba 
került. Úgy látszik, Port-Arthur polgári lakossá­
gának elökelöbbjei lehettek rajtuk. Isten tudja, 
milyen érdekes foglyok kerültek igy a japánok 
fogságába.

Mai távirataink a következők:

Az oroszok újabb veresége.
Tokio, aug. 2.

(Reuter.) Kuroki tábornok két napi küz­
delem után tegnap az oroszokat két külön 
ütközetben Jusulikinnél és Jancselingnél 
megverte.

Inkan megnyitása.
Tokio, augusztus 2.

A japán kormány elhatározta, hogy Inkául meg­
nyitja a kereskedelemnek. A semleges hajóknak 
megengedik a szabadforgalmat amaz egyetlen korlá­
tolással, hogy a hadicsempészet formálisan tilos.

A Malacca.
Szentpétervár, augusztus 2.

Egy kormánykommiinike előadja a Malacea-ügvet 
s hozzáteszi, bogy a gőzösnek rakományával együtt 
való szabadon bocsátását az angol koimánv ama 
nyilatkozata alapián, hogy az utóbbi állainiulajdon, 
nem magyarázható arra, hogy a cári kormány 
elállt ama szándékától, hogy egves eirkálóhajókat és 
hadihajókat egyáltalában kikütdjőn, hogy azok meg­
akadályozzák a japánok számára való hadicsempe- 
szetet.

Szentpétervár, aug. 2.
Az orosz távirati ügynökség úgy egészíti ki a 

Malacca-esetre vonatkozó mai kormány kommünikét, 
hogy már lejárt a Pelerszburgnak és Szmolenszknek 
adott külön niadata batárideje, melynek végrehaj- 
háfásában ezek a Malaccá! is feltartóztatták.

TÁVIRATOK.
A macedóniai események.

Konstantinápo'y, augusztus 2. A vizsgálat kide­
rítette, bogy Prizrendben nem terveztek merényletet. 
Kiderült, hogy elhasznált villamos világítótestek vol­
tak azok, amiket dinamittöltényeknek néztek és 
amelyeket egv szomszédos házból dobtak a lakianya 
eló.Ezéri két letartóztatott bolgárt szabadon bocsátottak 
és a mohamedánok izgatottsága megszűnt. Eddig nem 
erősítették meg azokat a híreszteléseket, hogy a 
monasztiri vilajet dibrei szandsákjáhan albán moz­
galom keletkezeti volna. A guzinjei kajmakám, tör­
vényszéki elnök és cscndörség ellen elkövetett leg­
utolsó kihágások ama híresztelés következtébeu 
keleikeziek, hogy törvényszéki és adóbehajtási újí­
tások várhatók. Az Igékből egy őrnagy vezetése alatt 
odaküldőtt csendőrcsapat helyreállította a rendet.
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Előfizetési fölhívás!
, 1904. évi auguszt. hó 1-óvel uj előfizetést nyi­
tunk a Magyarságra, miért is kérjük azon t 
előfizetőinket, kiknek előfizetése e hó végén lejár, 
hogy az előfizetés megújításáról mielőbb intéz­
kedni szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldé­
sében fennakadás történjék.

Lakhelyüket változtató t. előfizetőinket pedig 
az uj lakhely bejelentésére kérjük.

T. előfizetőinknek ezentúl is megküldjük 
vasárnaponldnt rendes heti szépirodalmi mellék­
letünket a

Magyar Családot,
mely hivatva van szórakoztató és tanulságos 
elbeszéléseivel és költeményeivel c lap közönsé­
gét még szívélyesebb összeköttetésbe hozni ked­
velt lapjával.

Kedvezményes előfizetési áron küldjük t. elő­
fizetőinknek az

Urambátyám
egyetlen magyar társadalmi élclapot, melyet t. 
előfizetőink 4 korona helyett 3 korona negyed 
évi előfizetési díjért kapnak és a

Budapesti Bazár
"magas irodalmi színvonalú, dús tartalmú, leg­
olcsóbb magyar modern divatlapot 1.50 K helyett 
1.30 K negyedévi előfizetési dij mellett.

A «Magyarság» előfizetési árai:
Helyben: Vidékre :

Egy hóra 1.— K. Egy hóra 1.20 K.
Negyedévre 3.— « Negyedévre 3.60 «
Félévre 6.— « Félévre 7.— «
Egész évre 12.— « Egész évre 14.— «

Az Crambátgrímra és a Budapesti Bazárra 
előfizetni a Magyarság postautalványán is lehet 

Mutatványszámot megismerés céljából kívá­
natra készséggel küldünk.

Kérjük azon t előfizetőinket, kiknek a lap el­
késve érkezik vagy rendetlenül kézbeaittetik, 
bennünket értesíteni szíveskedjenek, hogy meg­
felelően intézkedhessünk.

Tisztelettel
a «Magyarság* kiadóhivatala.

NAPIHIREK.
Budapest, augusztus 2.

— (Időjárási A levegőnyomás Európa délnyugati 
részén emelkedett, egyebekben pedig változatlan 
maradt Európában csak szórványosan voltak ziva­
taros esők és a hőmérséklet alig változott

Hazánk időjárásában lényeges változás nem volt.
Jóslat:
Változóan felhős, meleg idő várható, elvétve ziva­

taros esőkkel.
Hőmérséklet: ■+ 2G1 C. fok.
— (Ottó főherceg Hallban.) Halt fürdőből jelen­

tik, hogy Ottó főherceg, kinek megrendült egészségi 
állapota miatt katonai állásától is vissza kellett vo­
nulnia. Julius hó végón odaérkezett hosszabb üdü­
lésre kíséretével: langendorfi báró Dlauhotx skg íó- 
udvarmesterrel, titkárával, két komornyikjával és a 
hercegi udvartartás személyzetével a fürdőbe. Szál­
lása a kies fekvésű Rabi nyaralóban van, melyet 
Burg gróf néven bérelt ki. Orvosa dr. ICoerbl csá­
szári tanácsos, fürdőorvos, aki természetesen min­
denben követi a főherceg bécsi doktorának, egy 
ismert orvostanárnak utasításait s arról is gondos­
kodik, hogy a tanár utasításait mindenben kövessék. 
Olló főherceg ivó- és fürdőkurét használ s valószínű, 
hogy legalább négy-őt hétig Hallban marad.

— (A spanyol király veszedelemben.) A leg­
utóbbi események, de különösen Pleiivc meggyilkol­
tatása óta, az egósz világon puskaporos a hangulat 
s rémhíreket kolportálnak néha minden alap nélkül, 
így a spanyol királyról az éjjel két különböző nie- 
rénvlethir is érkezett. Az egyik távirat szerint, mikor 
Alfonz király a santiagói dómot meglátogatta, egy 
pad alatt bombát találtak, egy másik távirat szerin1 
pedig a király vonata egy alagulban kisiklott e töb­
ben megsebesültek.

— (A bécsi fuvaroekocsisok sztrájkja.) Két nap 
óta tart Bécsben a fuvaroekocsisok sztrájkja, moly 
igen hasonlít a Budapesten tavaszszal lefolyt fuva- 
roskocsis-sztrájkhoz. Tegnap a kocsisok az Ottak- 
Ringen nagy zavargást rendeztek, melyet utóvégre 
is a rendőrség volt kénytelen megszüntetni. Dél­
után s este a munkaadókból s a munkások meg- 
bizottaiból alakult bizottság tárgyalt ós n reg­
gel megjelenő bécsi lapok igen biztatóan Írnak a 
sztrájkbizottság működéséről, mely szerint a mun­
kások minden lényeges kívánságát kielégítenék. A 
sztrájk eszerint — úgy látszik — befejezéséhez kö­
zeledik. Bécsi távirat jelenti: A teherfuvarozó kocsik 
forgalma ma nagyobb, mint tegnap volt. A sztrájk 
formálisan még nincs befejezve. A délelőtt minden 
különös esemény nélkül telt el.

— (Búcsú a fereucrendieknél.) A ferencrcndiek 
belvárosi templomában ma tartották meg a búcsút a 
Porciunku'a-ünnep alkalmából, amelyre különösen a 
fővároshoz közel cső helységekből zarándokoltak 
scrcgcseri a hívok. Az A tatosságok reggel hat órakor 
csendes misével kezdődtek s az ünnepi nagymisét 
délelőtt kilenc órakor fényes segédlettel tartotta meg 
Dunarich Károly domonkosrendi perjel. Mise uián 
Buttvkay Antal ferencrendi atya beszédet mondott 
az ünnep jelentőségéről, amely a ferencrendi szerzet­
nek leg'őbb ünnejie. Az ietenüszteletek délután há­
rom órakor litániával fejeződlek be, amely után a 
Szent Ferenc rendjének ünnepélyes havi gyűlése 
volt. Kiss Arisztid ház'önök elnökletével. Az ünnep 
alkalmából a templom előtt sátrakat ütöttek az áru­
sok, melyek között ugyancsak élénken folyt a vásár

— (Újabb lakbéremelés.) Kellemetlen, bár 
nem egészen váratlan meglepetésre ébredtek 
augusztus elsején ismét a fővárosi lakosok. Azok 
tudniillik, ak'k nem háztulajdonosok, hanem csak 
albérlők. Alig akadt ugyanis lakó Budapesten, 
aki nem kapott volna a házlulajdonoslól vagy a 
gondnoktól egy megfelelően kitöltött blanketta- 
szerü levelet, amelyben arról van szó, hogy 
«sajnálattal bár, de tekintettel az adó- és viz- 
dijak emelésének súlyára», kénytelen a ház'ulaj- 
donos a lakbér árát novemberre felemelni. A 
lakbéremelés 10—20 percentet tesz ki. Nem az 
osztó igazság szerint jártak cl a háztulajdono­
sok, hanem amúgy gondolomra. Mert néhol az 
úgynevezett nagy lakások árát emelték 10° « kai, 
a kisebbekét 15—20°°-kal. A lakbéremelés kulcsát 
bizonyos ötletszerűséggel alkalmazták. Mértaniig 
egyik-másik házigazda egy 850 koronás egy­
szobás lakás árát 400 koronára emelte, ugyan­
akkor egy 2000 koronás lakás áránál megelége­
dett 200 korona béremeléssel. Fentebb emlilet- 
Hik, hogy a béremelés nem történt váratlanul. 
Hirt adtunk ugyanis arról, hogy a háztulajdono­
sok mintegy két hónap előtt összebeszéltek, hogy 
emelni fogják a lakbéreket. Testületileg lévén 
szervezve, könnyű volt ezt keresztülvinni annál 
is inkább, mert bevárták, amig a lakás- 
viszonyok akként alakulnak, hogv nem lesz 
üres lakás. És ez ténynyé vált. Aki ma Buda­
pesten az évek előtti viszonyokhoz képest üres 
lakásokra aspirál, az nagyon megjárja. Az épít­
kezés megcsappant, különösen pedig a közép­
osztály állal annyira igényelt 2—3 szobás laká­
sok vannak feltűnő csekély számban. Az első 
emeleteket üzlethelyiségek, raktárak, irodák fog-
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let frontjaiba úgynevezett urasági lakásokat épí­
tenek. Természetes tehát, hogy az udvari részbe 
szorulnak a kisebb lakások, ezek pedig keves- 
bednek a mellékhelyiségek, lift, feljárók, lég­
udvarok stb. álla! elfoglalt területtel Legros­
szabban természetesen a kisebb lakások bér­
lői jártak. Mert nálunk évi 80—100 ko­
rona nagv differencia. De semhogy köllöz 
ködjenek és ezzel felesleges költségekbe ver­
jék magukat, a lakók kónytelonsépből e'fo- 
gadják a béremeléseket. Ha már most elgon­
doljuk, hogy a kereseti viszonyok nem ja­
vultak ós nem javulnak, a budapesti la­
kók kénytelenek ugyanazon jövedelem mel­
lett ráfizetni a lakásokra. Ekkóp haladunk 
szépen a cifra nyomorúság lejtőjén nz el­
szegényedés örvénve felé. Az a sok ezer 
hivatalnok kénytelen a lakbérére ráfizetni és 
tovább eladósodni. A hatóság pedig szándékosan 
nehezíti meg a város övezetében a telepek ala­
kulását. Vájjon mi történnék, lia néhány hónap 
múlva mozgalom indulna meg, hogy Budapest 
lakosságának tele telepedjék meg az összes kü- I

zeli falvakban, helyiségekben s csak akkor jönne 
a fővárosba, ha éppen amikor teendőit, hivatalát 
kell ellátni?

Miért no ismétlődhetnék a patríciusok által 
kizsarolt plebs szecessziója? S ha igen, több, 
mint bizonyos, hogy a patríciusok aláznák meg 
magukat és hívnák vissza a lakókat, mert utol­
jára a mi idegen forgalmunkkal nem lehet meg­
tölteni a lakásokat. Nagy erkölcsi kár rejlik 
tehát az állandó lakosság szempontjából ebben 
a kegyetlen béremelésben. Egyelőre azonban 
bele kell törődnünk a helyzetbe, mert a mi ha­
tóságunknak kisebb gondja nagyobb annál, hogy 
a megélhetési viszonyokat okos hatósági politi­
kával könnyítse.

— (Plebvo gyilkosa.) Plehvc gyilkosát most hall­
gatják ki, de a kihallgatás — a «Lokal-Anzeiger«- 
nek szentpétervári jelentése szerint — eddig nem 
járt semmi eredménynyel. Tegnap attól lehetett tar­
tani, hogy a merénvíő sebesülésébe belehal. A seb 
genyedóso következtében a láz rendkívüli mértékben 
emelkedett ; ekkor a sebesülthöz hívták Pav­
lov kirurgust, aki n genyedést eltávolította, úgy­
hogy a merénylő most a veszedelmen túl van. 
Paviowa! való beszélgetése közben a merénylő ki­
jelentette, hogy orosz nemzetiségű néptanító és sla- 
tisztikus. Huszonhat esztendős. Teltét mint ilvent 
sajnálja ugyan, de nem tehetett másképpen. Pav- 
lovra azt a hatást tette liogv nem valami inlellipcns 
ember. A merénylő külső sérülése jelentéktelen, 
de két lábú ját amputálni kellett s sebesülése 
a combján aggodalmat kelthet. Azt hiszik, hogy nem­
sokára a vihurgi kórházból a Péter Pál-börtönbe 
szállíthat ák. A rendőrség már megállapította, hogy 
a merényletet az orosz forradalmi párt szervezte. 
Több letartóztatás történt. Most már mindenki arról 
beszól, hogv ki lesz Plehvc utódia. [habban Ignatiev 
gróf, volt kievi kormányzót is emlegetik. Vitteról azt 
beszéli!:, hogy részére kancellári állást fognak szer­
vezni. Ily állás szükségességéről Dzuvor.n is ir a 
Novoje Vremjában.

— (A chikarjói mészáros-sztrájk.) A new-yorki 
mészárns-sztráikról újabban azt jelentik, hogy olt a 
mészárosok és a rendőrség között tegnap valósá­
gos csata folyt le. Háromezer sztrájkoló végigvonult 
a városon ós megtámadta a nem-unionista munká­
sokat. A megtámadott munkások egy épületbe me­
nekültek, a sztrájkolók erre rohamot intéztek az 
épület ellen és már csaknem sikerült beha­
tolniuk, amikor a rendőrség megjelent. A rend­
őrök és a sztrájkolók között csata támadt, 
amely három óráig tartott. Több revolverlő- 
vés is eldördült. Az épületet a sztrájkolók össze­
rombolták, az ajtókat kiszakították, az ablakokat be­
törték. Végre a csata a rendőrség győzelmével vég­
ződött, amely igen sok tüntetőt letartóztatott. Ezer 
munkás újra munkába állott.

— (A Mirbacá-üny folytatása.) A Mirhach-ügyből 
uiabban si-k komplikáció iakadt. Néhány német lap 
ez a'kalomból megvádolta Ounther Ernő slezvlg- 
holsleint uralkodó herceget, a német császárné test­
vérét azzal, hogy ő is kivette részét ebből az 
összegből. Günther Ernő herceg most nyílt 
levelet intézett Budde titkos tanácsoshoz, a 
«Kölnische Zeitung» főszerkesztőjéhez, melyben 
kijelenti hogy o a bankiéi sem közveteilenül, 
sem gróf MH.ach révén solia egy fillért sem kapott 
és a pénz pt'ogitdásáról közöttük még csak szó sem 
volt sóim. Miután ezeket a híreszteléseket igen sór- 
iű! nek iahoja, s uát reputációja megvédése éidekc- 
hen mindama lajiok ellen nn gutáit/a a sojlópörl, 
akik c rá almazó híreket átvették s így az Ó becsü­
letét megtámadták.

— ÍA tiizo tókongres zus.) A Magyar Országos 
Tűzoltó Szövetség elnöksége tegnap délután gróf 
Széchényi Viktor elnökiem zilált ülést tartott a 
Budapesten összeülő nemzetközi tüzoltókongresszus 
végl-ges programmjának megbeszélése cél ából. Az 
elnök első sorban bejelenti, hogy József főherceg 
augusztus 17-ón Budapestre jön, hogy a küllőidről 
érkező lűzidló-vezéifétUnkát a Margitszigeten ven­
dégül láthassa. A gyűlés lelkes óltenzéssel vette 
tudomásul n főherceg elhatározását. Ezután nz ideig­
lenes jiroerammot vették tárgyalás alá és véglegesen 
kidolgozták annak egves pontozatail. Az elnökségi 
gvíilés általánosságban ellogndta azokat a programm- 
ponlokat, melyeket az egyes rendezöbizottsági ülések 
n tegnapi nap folyamán javaslatba hozlak, A lüz- 
oltókiálljiás a városligeti ipurcsnrnoklinn augusztus 
14 én nvilik meg-. Az előkészületek haladéktalanul 
való he ejozéséro szűkeid) körű bizottságot küldtek 
ki. I.z ideig száznál több külföldi kongresszusi tag 
jelentkezett a résztvételre, de ez a szám előrelátha­
tólag meg fog kétszereződni. Annát többen jelent­
keztek a vidékről ós előreláthatólag Szent István-
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napja belében több egyenruhás tűzoltó fogja tarkí­
tani a főváros utcai éleiét. Végül a balatoni kirán­
dulás vezetésére és rendezésére a Szövetség alelnö- 
két, dr. Ováry Ferenc orsz. képviselőt leélték fel.

— (Andrée üzenete.) Krisztiánjából sfirgönyzik, 
hogy a Verden«g»ng magántávirata szerint egy 
tromsői kapitány az Andréc-félo északsarki expedíció 
palackban útnak indított üzenetét találta meg. A 
palack, amelyet a Spitzbergáktól északra levó egyik 
kis szigeten találtak meg, 1888 január havában kel­
tezett levelet tartalmazóik A levő! tartalmára vonat­
kozó közelebbi adatokat csak egy hónap miilva vár­
hatni. addig tart uevanis. mig a nevezett kapitány 
Krisztiánjába érkezik útjáról.

— (Szent látván nanja.) Szent István emlékfln- 
nepét az idén is nagy lénynyel üli meg a katholikus 
egyház és a hivatalos világ. A körmenetben, melyet 
Vaszary Kolos biboros hercegprímás vezet, részt- 
vesz József Ayost főherceg, aki a főhercegi család 
diszhintaján vonul ki. Halmos János potgármes or 
pedig a löváros képviselőivel azokon a diszlogatokon 
vonul tői, melyeket a székesfőváros az ezredévi űn- 
nep alkalmából csináltatott. Ez a felvonulás nagyban 
fogja emelni az ünnep látványosságát.

— (Gyáazrovat.) Dr. Schack Bélát, a felső keres­
kedelmi iskolák kir. főigazgatóját lájdalmas csapás 
érte édes atyja Schade Antal cs. és kir. nvug. 
lovaskapitány elhunytéval. A közszeretetben állott 
derék öreg ur 79 éves kovában hunyt el hirtelen 
Julius 2S-án Miskolcon, hol teljesen visszavonultam 
családja ott lakó részének ólt, de azért az eeész 
városban ösmert volt. Halála Szczerhovszky Szaniszló 
tüzoltó-főparancsnokot is érinti, ki a Schack-család- 
dal közeli rokonságban állott. Az elhunyt agg kato­
nát öt gyermeke, nyolc unokája, továbbá menyei és 
veje gyászol ák. Temetése július 80-án volt a mind­
szenti római katholikus temetőben.

— (A fiumei kereskedelmi kamara) A kereske­
delemügyi miniszter lovag Mevnier Henriknek, a fiu­
mei kereskedelmi és iparkamara elnökévé, idősb 
XValluschnig Antalnak és b'vag Cosultch Lajosnak 
ugyanazon kamara alelnőkeivé történt megválasztá­
sát az 1868. évi VI. törvénycikk 14, §.-a alapján 
megerösitolte.

— (Parasztbecsület) lem si’ári tudósilónk Írja: 
Négv-öt héttel ezelőtt történt, hogy llalbn Tanasrie 
jómódú gyiroki gazdalegény fia. megszöktette a falu 
egyik legszebb leányát, Mihnjlovics Ankát A sze­
relmes pár nehány napig a férfi nagvnénjénél, Jnn- 
kuloo Katinkánál Mednes községben turbckolt, míg­
nem megtudták tartózkodási helyüket és a csend­
őrök hazakisérték a szerelmes leányt szüleihez. A 
történtek óta az öreg Mihajlovics állandóan gunv- 
tárgya volt a faluban és folyton boszantutták. így 
történt tegnap is. Jankulovné rokonai látogatása vó- 
gett Gyirokon időzött és a korcsmában mulatott. Ott 
volt az öreg Mihajlovics is, akit a fiatal Balba foly­
tonosan ingerelt. Az öreg — mikor már megs kalta 
a dolgot — hazament forgőpisztolyáért, majd vissza­
tért a korcsmába, hol a fiatal Balbut szioen lőtte és 
Jankulovnót megsebesítette. Balbu szörnyet halt. A 
gyilkost letartóztatták a csendőrök és bekísérték a 
temesvári törvényszék fogházába.

— (Elsüljed*, angol hajó.) Molbournoból távira­
tozzék: Az Aigbouitli nevű angol hajó útjában 
New-Castleből Tamarán feló [Tj-Gu:neánál szirtire 
ütközött. A Pi inz Sigismund nevíi német gőzös a 
levénység közül a kapitányt és hét más tengerészt 
Brisbaneba szállított. Három csónak 16 emberrel 
még hiányzik.

— (Tüzek.) Namesztóról távirafozzák: Pnlhora 
községben szombaton délután hetvennyolc ház le­
égett. Egy asszony a tűzben lebe halálát. A kárt 
2110.000 koronára becsülik. — A’agt/vnradrál jelen­
tik: Schvnrcz Márton cirkói gazdaságban 4000 ke­
reszt búza egy aszinghon elhamvadt Egy munkás 
meghalt, tőkben súlyos égeti sebeket szenvedtek. — 
Báró Kömgswnrter gyapjúi uradalmában tegnap 
este óta nagy tömeg szalma lángban áll. A tüz-kni 
gyújtogatás okozta — Miskolccal szomszédos 
Matyi községben ttiz ütött ki, amely tegnap déltől 
estig liotven házat hamvasztott el. A veszedelem 
megfékezésére kivonult a miskolci tűzoltóság is, de 
az oltás nehezen megy, mert nagv szélvihar dühöng. 
— Tűz volt a borsod megyei liadistyán községben 
is. ahol egy pár ház leégett. — Pitiméből jelentik: 
Zengg mellett a Nehaj-kaalély szomszódszágában 
lévő erdőben nagy tűz pusziit, amely a k.vb'ly gaz 
dasági épületeit is fenyegeti, A (ifi. gyalogezred egy 
százada Knlxicik százados vezetésével a tűz helyére 
vonult, hogy az oltásban segítsenek a lakossúguak.

Báré Roszner Ervin fiumei kormányzó külön bejön 
ment Zenggbe a tűzvész megszemlélésére.

— (Haro a Béke-téren.) Halállal végződő vere­
kedés volt vasárnap este a Béke-téren. A 2. száma 
korcsmában összeverekedtek Inán János gyári mun­
kás és 1‘wlér Ferenc gabonamnnkás. Ä vereke­
désbe beleavatkozott a szomszéd asztaloknál ülő 
llardi Sándor, aki szobrászoknak szokott modellt 
állani és akit a társaságban Petőfi Sándornak nevezne, 
mert azarea feltűnően hasonlít Petőfiéhez, llardi segít­
ségével azután Ivánt kidobták a koresmáből. Iván 
erre boszut esküdött és megleste a korcsmából 
hazatérő ílardif, akit egy téplndarahbal úgy vágott 
fejbe, hogv az vértől elborítva összeesett. Bárdit 
hazavitték Hungária-ut 90. sz. lakására, ahol reggelre 
sebeibe belehalt. Ivánt a rendőrség letar'óz.tatla.

x Fölhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Hor- 
vát Budapest. Kerepesi-ut 52. gZám alatt, az «Adria» 
szállóval szemben létező női-divatáruház.ára.

Tatiás János kutyája.
Budapest, augusztus 2.

Erdélyi, erzsébetvárosi földmives ember, 7 ah As Já­
nos, egy ívnyi terjedelmű levelet küldött be nekünk. 
A földet túró embernek kérges a keze s a penna biz.ony 
nem úgy og a kezében, mint az úri sorban levőknek 
Egyik betűje jobbra, a másik balra dűl, ahogy a 
búza sárga kalászát is ide oda mozgatja a szellő. 
Helyesírási hibáktól sem mentes az. Írása. Tatiás 
János úgy írja a szókat, ahogy beszéli. Hogy mi a 
szógyökér, szóképzés és egyebek: arról bizony neki 
fogalma sincs. Mégis több gyönyörűséget okozott 
nekünk az ö levelének az olvasása, mint száz 
gyöngvbetűkkel ortografiee megirtté. Pedig amiről 
benne szó van, az nagyon szomorú, mert Tatiás 
János öleiének trog kumát foglal a magában. Szivé­
nek minden fájdalmát, érzésének minden erejét 
beleöntötte levelébe: az igazságért Tatiás János — 
az igazságot keresi. Es ebben van az 6 tragikuma. 
De minden ékesszólásnál szebben beszél, mindent 
jobban megmagyaráz Tatiás levele.

«Az én nevem — így kezdi levelét — Tatiás 
János, erzsébetvárosi lakos, a város belterületén 
7ö7 négyszögöl birtokkal rendelkezem, akire én épít­
tettem csűrt és házat. Ha ezeknek elvesztésével járna 
is, én elvállalom a felelősséget how igaz az én 
írásom.» Ezután elmondja, hogy 1903. julius hó 
21-én reggel 3 órakor házőrző kutyáját eloldotta kö­
telékéről. hogy egy ui köteléket alka'mazzon reá. A 
kutva azonban, azalatt, amig fl a csűrben járt. ki- 
ugrott a kerítésen az utcára. A közelben lakó kath. 
kántor pediglen éppen akkor jött ki másodmagával 
a házból, két sertést hajtva a leg-löre. A kutya 
persze megugatta kántorékat és a sertéseket is; 
azután, mint aki jól végezte dolgát, ugyanazon az 
utón visszatért a házba. Mindez 10 porc alatt tör­
tént. Julius 22 én már hivatták Tatiást a rendőrka­
pitányhoz, hogy kutyája mcgrriaria a pacot s a ka­
pitány felolvasta neki a törvényt, amely' szerint 100 
frt büntetés jár ezért. Augusztus 6-án újból beeitál- 
lák a rendőrkapitányhoz. ítéletet olvastak fel előtte, 
amely szernt 50 korona birsággal lett sújtva; nem 
azért azonban, hogy a papot, liánom mert Moldván 
Miklós éjjeli őrt marta meg a kutváia.

1903 augusztus 9-én — igy f0| tatja tovább —
rokoni Iránit Anoá nnr >1 »I «IV. <ll „Iá*—- L ti f _ 1 í —  _ 1. —
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zen rendőr és a pccér két legényével és megkötött 
kutyámat ott az udvaron erűszakos hatalommal 
agyonütötték. Szegény oktalan állatom igen kcser- 
son ordított és rám nézett, hogy megszabadítsam. 
En erő-->n me-sajnáltam és meg akartam menteni; 
de a rendőr fé.ken tartott. Mikor a pap háza előtt 
mentek, kiszólt a pap az ablakon;

— Megvan-e a kutya?
Rendőri felelet;
— Itt van.
A pap;
— Hála Islernek!
Szeptember 26-án újabb ítéletet kapóit Tatiás, 

hogy az 50 koronát tizenöt nap alatt fizesse meg, mert 
különben végrehajtják. Szeptember 2S-án ő megírta 
igazságát és az alispánnak ajánlottan elküldőtte. 
Egészen az idén március ö-éig pihent ez a dolog; 
amikor e napon ismét beidézték a rendőrséghez. Itt 
újból felolvasták előtte a hnrmndfokulag, már a bel­
ügyminiszter által is jóváhagyott ítéletet. Vagy fizeti 
az ölven koronái, vagy érvéreinek. Már most a 
belügyminiszternek ma inog igazságát. Junius 7-én 
jött meg a fe’cl»t hogy cinre pardon ; junine 2Ó-án 
pedig már megjelent udvarán a végrehajtó s ami 
ingója volt, azt lefoglalta. Így a királv és nébai 
királynénk képeit is. Tatiás ekkor fizetett volna már,

de nem tolt miből. Kölcsönért is hiába futkosott 
Julius 30-án axtán megperdűlt a dob Tatiás házá­
ban. 0 felsége és Erzsébet királyné képét kidobták 
a rámából s a rámát a többi lefoglalt tárgyakkal a 
piacon eldobolták csekély áron. Egy 120 korona ér­
tékű vasalt szekere például 18 koronáért kelt el.

íme, ez történt Tatiás Jánossal. Minden ingóját 
elárverezték, mert kutyája állítólag megharapta elő­
ször a papot, majd a későbbi ítélet ezerint az éjjeli 
őrt. Pedig egyiket som cselekedte. Ez az igazságta­
lanság azonban mégsem váltott ki semmi durva 
keserűséget belőle. Bölcs és okos ember 6. Melynek, 
dokumentálására ideigtatjuk levelének végső pasz- 
szusát:

«Noha én jövevény vagyok itt a városban, azért 
nincs pártfogóm, még csak egy ember is nincs, sőt 
inkább ellenségem. Mig a kapitánynrnak az egész 
város pártfogója és ezek hamis bizonyítékával ki‘ 
tudja, miféleképpen fogja kivágni magát. No de 
akármilyen kifogásokkal i; él a kapitány ur, de én 
az én egyetlen pártfogómmal, az igazsággal bizony­
ságot teszek arról, hogy az igazság igaznak marad 
mindörökké. Avagy kicsoda merné mondani, hogy 
az Isten nem az igazságnak Istene? én pedig mon­
dom, hogy a gonoszságnak nem a teremtő igaz 
Isten az Istene, mert a gonoszok a gonoszság­
nak Istenét, az ördögöt hívják ö Istenüknek. 
S ez az Istene a gonoszságnak és rontásnak. 
Avagy- ha az igaz Isten teremt szép ifjakat, fiukat 
és leányokat és több efóle dolgokat: vájjon azért 
teremti-e azokat, hogy mikor legszebben virágzanak, 
ugyanő megölje azokat. Távol legyen; nem ilyen az 
Isten igazsága; például ha az ember csinál valamit, 
épít, azért teszi-e azt, hogy legjobb ideje korában 
elrontsa azt. Vgy-e nem. A sátán vádolja az embert 
az istennél éjjel és nappal; az embert is izgatja az 
Isten ellen éjjel és nappal. Azért van, hogy az em­
ber ingerülten az Istent szidja: holott nem az Isten, 
hanem a sátán izgatja és az Isten inkább gyó­
gyítja ...»

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* A budai nyári színházban szerdán és csütörtö­

kön Millöcker operettje, «Apajune, a vízi szellem* 
kerül színre. A csütörtökre kitűzött «Bubos pacsirta» 
előadárőt a jövő hétre halasztották. Faragó Jenő és 
Feld Mátyás «Az aszfaltbetyár» cimü énekes bohó­
zatában a címszerepet Thury Elemér, a Király-Szín­
ház tagja. Smokkot pedig Németh József játszsza. 
Az újdonságból már megkezdődtek a próbák.

* A pozsonyi színház. Pozsonyból táviratozzék 
A városi közgyűlés a pozsonyi színházat jövő évben 
kezdődő három évi ciklusra 69 szavazattal Andorfi 
Péter eddigi főrendezőnek adta bérbe.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Hil őrt Rezső ártatlan. Többször bírt adtunk 

arról a drámáról, amely Budán a Kereszt-utcában 
játszódott !o. A rendőrség több gyanuok alapján le­
tartóztatta Hilberth Rezső nyugalmazott csendőr- 
hadnagyot azon gyanú alapján, hogy testvéröcscsét. 
Hilberth Gusztávot, akivel előzetesen heves össze- 
szóiallcozésa volt, agyonlőtte. A viszgálat azonban 
megdöntötte a rendőrség gyanúja*, amennyiben úgy 
a fepyverszakértöknek, mint a törvényszéki orvos­
szakértőknek szakvéleménye azt jelentette ki, hogy 
a gyilkosság esete teljesen ki van zárva, mennyiben 
Hilberth Gusztáv önkezűleg vetett véget életének. 
Ezen két szakvélemény folytán a törvényszék Hilberth 
Rezsőt szabadlábra helyezte. Védője, dr. Fried Vil­
mos pedig az ügyészséghez intézelt beadványában a 
további eljárás beszüntetését kórle. Az ügyészség 
megszüntető határozatára a törvényszék ma meg­
szűntette a további eljárást Hilberth Rezső ellen- 
Ezzel a megszüntető határozattal most már kétségte* 
Irr.ül megáüapittalott biróilag is, hogy Hilberth Rezső 
ártatlanul lett meghurcolva, amennyiben testvér* 
öescse, Hilberth Gusztáv öngyilkosságnak s nem 
gyilkosságnak lett az áldozata.

■*» Jókai Mór haavatéka. A Kel Ért. je­
lenti: feszti] Árpád kezdeményezésére a na­
pákban egy 7 tagból álló zsűri ült össze Perczel 
Dezső képviselőházi elnök elnöklete alatt A
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zsűrinek többek" között báró Feililzsch képvi­
selőházi alelnök, Szentiványi Árpád és Kom­
játhy Béla képviselők is tagjai voltak. Ez a 
zsűri számos levél alapján, melyeket Jókai Mór 
az ntóbbi évek alatt Feszty Arpádnéhoz intézett, 
egyhangúlag kimondotta, hogy a Feszty-család, 
do különösen Feszty Árpádod, akiről Jókai 
Mór végrendeletében tudvalevőleg kedvezőt­
lenül nyilatkozott, mindenkor a legkorrek­
tebb módon járt el Jókai Mórral szemben. 
Érdekes, hogy a zsűri egyik tagja azt indítvá­
nyozta, hogy az elébe terjesztett levelek alapján 
mondja ki a zsűri azt is, hogy Jókai Mómé 
méltatlanul bánt férjével. Ennek a tárgyalásába 
a zsűri azonban nem ment bele, minthogy 
csupán a Kesztyűk rehabilitációja érdekében ült 
össze.

= A kadarkuti nábob örököse Londonban.
Amióta Nagy Ákos kadarkuti földbirtokost az or­
szágos szenzációt keltő végrendelethamisitási pórból 
kifolyólag elítélték, egyre azt suttogták felőle, hogy 
eltűnt, Amerikába szökött a kiszabott büntetés elől. 
Mint most egyik kaposvári újság Írja, Nagy Ákos 
tényleg megszökött, de nem Amerikába ment, hanem 
Londonban telepedett le s mindaddig ott fog tartóz­
kodni, mig büntetése a btk. követelménye szerint el 
nem évül. Különben londoni tartózkodását Nagy 
Ákos nem titkolja, nyíltan levelez még a kaposvári 
törvényszékkel is.

KÖZGAZDASÁG.
Budapest, augusztus 2.

A baromfitenyésztés fellendítése. Tallián Béla 
földmivelésügyi miniszter arra való tekintettel, hogy 
az immár hetven millió koronává terjedt baromfi- 
exportunk csak úgy tartható fenn, La a kiviteli 
anyag minőségét folytonosan javítjuk, 100.000 ko­
ronát vett fel budgetjében erre a célra, mely Összeg­
ből 70 százalék a cserekiosztás árkülönbözetére for­
dítandó. Az állattenyésztési felügyelőségek a minisz­
ter rendeletére az egész országban összeírták a ne­
mes baromfi iránt való keresletet s nem kevesebb, 
mint 13 ezer darab tenyészjószág kiosztása válnék 
szükségessé. A budget terhére a beszerezhető anyag 
megvásárolásával a miniszter a Baromfitenyésztők 
Országos Egyesületét bizta meg, megbízta ugyan­
csak Bókán Dezső állattenyésztési felügyelőt, hogy 
a vásárlásoknál közreműködjék. Ezen vételi eljárás­
sal a tenyészanyag egyöntetűbb lesz. Az egyesület a 
köztenyésztésre alkalmas tenyészanvagot részbon a 
miskolci baromfikiállitáson fogja megvásárolni, rész­
ben olyan helyeken, ahol a nemes bavomfitenyész-tés 
már igen fejlett kiállításokat rendez.

A méhészeti ismeretek terjesztése. Gödöllőről 
jelentik, hogy ott az egész nyáron időszaki kurzu­
sok vannak az állami méhcszgazdaságban a mé­
hészeti ismeretek terjesztésére. Ez idő szerint húsz 
tanító sajátítja cl a méhtenyésztés ismereteit, augusz­
tus 18-án pedig a tanítónők és óvónők számára 
kezdődik a tanítás, amit követ az erdőörök méhé­
szeti kiképzése. Tallián földmivelésügyi miniszter 
ezekkel a kurzusokkal olyanok kedvét akarja élesz­
teni, akik állásuknál fogva a néppel érintkeznek és 
akiktől a nép az egyes gazdasági szokásokat ellesi, 
maga is felbuzdul a méhészet iránt, melyet nagyon 
szépen ki lehetne fejleszteni és még mindig nem ál- 
ana bo túltermelés. Itt említjük még lel, hogy a gö­

döllői méhésziskolában most készültei a busz gyalu- 
pndból álló tanműhely, ahol mindazok, akik a kur­
zust elvégezték, egyúttal a köpükészitést is megta­
nulhatják.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Búza erős kínálat és rendkívüli élénk vételkedv 
mellett szilárd irányzatú volt. —Elkelt 1 őO.OuO mm. 
20—30 f. magasabb árakon.

fíozs 20 f. drágább. — Helybeli paritásra ó és uj 
rozs 7 90—8.— kor. jegyez.

Takarrnántiárpa forgalom nélkül szilárd.
Zab 25—30 f. magasabb és helyben 7.----- 7.40

jegyez.
'tengeri 10 f. drágább. — Azonnalra kocsira rakva 

7.30—7.40 jegyez.
Uj-buza.

t 7iszavidélíi: 400 mm. Si2 !:. 11.25 korona, 
000 mm. 81 k. 11.25 korona, 700 mm. 79'5 k. 
11.25 korona. 500 mm. 82 k. 11.25 korona, 1800 

1 mm. 82 k. 11.26 korona, 100 mm. 82 k.

10.75 korona. 100 mm. FI k. 10.65 korona,
•100 min. 79"5 k. 10.75 korona, 100 mm. 82 k. 
10.87 korona, 100 mm. 80 k. 10.87 korona,
100 mm. 81 k. 10.87 korona, 500 mm. 81 k. 
11.25 korona, 500 mm. 82 k. 11.25 korona, 400 
mm. 81 k. 11.25 korona, 500 mm. 81 k. 11.05
korona, 200 mm. 81 k. ll.lOkorona, 600 mm. 
81 k. 11.20 korona. 200 mm. 81 k. 10.95 korona, 
1000 mm. 81 k. 11.10 korona, 5000 mm. 81 k. 
11.10 korona, 250 mm. 81 k. 11.10 korona.
100 mm. 80-5 k. 11.— kor., 1500 mm. 8(E5 k. 11.10 
korona, 2000 mm. 80'5 k. 11.12 korona, 1000 mm. 
80*5 k. 11.05 korona. 100 mm. 80*5 k. 11.— korona, 
100 mm. 80"5 k. 10.95 korona, 550 mm. 80’5 
k. 11.10 korona. 300 mm. 80-5 k. 11.10 korona, 
500 mm. 80 k. 11.15 korona, 100 mm. 80-5 k., 100 
mm. 80 k. és 200 mm. 81 k. 10.95 korona. 100 
mm. 80 k. 11.— korona, 300 mm. 80 k. 10.60 ko­
rona, 500 mm. 80 k. 10.90 korona, 150 mm. 80 k. 
lft.92'1 korona, 600 mm. 79"5 k. 10 92"5 korona, 
400 mm. 79 5 k. és 1000 mm. 80 k. 10.85 korona, 
600 mm. 79 6 k. 10.90 korona, 300 mm. 79-5 k. 
10.85 korona, 2000 mm. 80 k. 10.95 korona, 100 
mm. 79 k. 10.60 korona, 100 mm. 79 k. 9.— ko­
rona.

Itódmezővásái helyi 3000 mm. 79 6 k. 11.07-5 
korona. 2800 mm. 79-6 k. 11.07"5 korona.

Bestmegyeridéki: 1400 mm. 80 k. 11.20 korona, 
1700 mm. 815 k. 11.— korona, 1000 mm. 8P5 
k. és 750 mm. 81"5 k. 11.— korona. 200 mm. 81 k. 
11.— korona. 300 min. 80 k. 10.85 korona, 200 
mm. 80 k. 10.65 korona, 300 mm. 78'5 k. 10.25 
korona, 100 mm. 77 k. 10.40 korona.

Fejérmegy i: 1400 mm. 78 k. 10.97"5 korona, 
100 mm. 80 k. 10 85 korona, 100 mm. 79 k. 
10.75 korona. 200 mm. 74 k. 10.40 korona.

Kalocsai: 2800 mm. 76‘3 k. 10.70korona.
Budai: 800 mm. 78 k. 10.65korona.
Bánsági: 1000 mm. 81 11.05 korona, 1500 mm. 

79 k. 10.70 korona. 850 mm 78 k. 10.75 korona.
Bőig ni: 5000 mm. 79 k. 10-75 korona.
Szerb: 2000 mm. 79 5 k. 10.70 korona.
Homárt: 16500 mm. 81 k. 11.20 korona, 3500 

mm. 82 k. 11.— korona, 4500 mm. 80 k. 11.— 
korona, 4000 mm. 78 k. 11.— korona, 5000 mm. 
81 "5 k. 11 "05 korona. 3000 mm. 70 k. 10.65 ko­
rona, 3000 mm. 79 10.57-5 korona, 3000 mm. 80 
k. 11.— komna, 6000 mm. 79 k. 11.02-5 korona, 
5500 mm. 79 k. 10.72-5 korona, 5000 mm. 78 k. 
10.80 korona.

O-Buza.
Fejérmegye.i: 200 mm. 74 k. 10.10 korona.
Szerb: 2100 mm. 77 k. 10,10 korona, 2000 mm. 

77 k. 10.10 korona.
Rozs.

500 mm. 8.00 korona, 300 mm. 7.95 korona, 
200 mm. 7.95 korona, 100 mm. 7.95 korona, 150 
mm. 7.90 korona.

Zab.
500 mm. 7.40 korona, 100 mm. 7,40 korona, 

200 mm. 7,— korona.

ÄrtAk-tfieede.
Az elölözsdén alig volt üzlet, délben szilárdabb 

irányzat és élénkebti forgalom mellett különösen a 
Magyar hitel ós Rimamurányi részvények voltak ked­
veltek.

fiz előtőzsdén jegyeztek • 
Osztrák hitel _ __ _ 637.25 637.— 637.—
Magyar hitel _ _ _ 748 - . 43.50 743.50 --
4°/n korcnajáradék _ »7.10 97.10 — —« —
l/eszámitolóbank ___ 4ö0.— 450 — 450 — --.--
Jelzálogbank rószv. _ 505.— 505.— 506.— —
Itimamur&nyi _ _ 4»Í.— 491.— 491.— --«--
A Hamvasul _ — _ m— 632.50 632.50 -- . —
Városi villamos _ 028 — 328.— 328 — --.--
Budapesti Közúti _ — ne» so 569,F0 669 50 --*---

A déli tőzsdén zárultak : 
Osztrák hitelréezvény— 037.25
Magyar hitclrészv. 748 50 -- --
4° * korona járadék _ 97.10 -- .-- ---.-- -- .--
t.oszámitolébank _ 450 — -- .-- --.-- -- .--
Jelzálogbank részv. — 605 —- -- .-- -- .--
Rimamurányi _ ... _ 492.50
Allamvasut ___ __ 632.75 -- -- -- .--
Városi villamos _ _ 328 — -- .-- -- .-- --
Budapesti közúti _ _ f<l)9 50

REGÉNY-CSARNOK.

KATINKA.
Irta: Somogyi Lajos.

A beteg feje be volt zúzva, az agyveleje ki­
látszott, egyik keze csak úgy lógott a válláról, a 
váll percre is eltörött, szemeit csak néha emelte 
föl a mellette álló férfiúra, ki lehajtott fővel

imádkozott Imre oda akart menni megnézni, mi 
is a baja, de visszatartották.

— Ne tessék háborgatni, most veszi fel az 
utolsó ken et et

Csakugyan, amint jobban szemügyre vette az 
imádkozót, látta, hogy papi öltöny van rajta, 
csakhogy durva barna posztóból készült, mint a 
szerzeteseké. Lábain egy bőrtalp helyettesítő a 
cipőt. Va’ami kolduló barát, gondolta. Az imád­
kozó lehajolt a haldokló füléhez és sugdosott 
neki valamit Ez csak a szemeit forgatta, látszott, 
hogy mennyire erőlködik, hogy valamit beszél­
jen, de nem tudott. Végső erőfeszítéssel sóhaj­
tott egy nagyot és lecsukta szemeit. A szerzetes 
felállott. Most látta csak arcát Perényi. Egy tö­
kéletes római arc, szemeiből a fenség sugárzott, 
a parancsolni vágyás, a dac, de egy másik tekin­
tete oly jóságos, oly szelíd volt, annyi önmog- 
tagadás, lemondás volt benne, mint egy alázatos 
koldusé. Imre odament hozzá, kezét nyújtotta 
neki.

— Perényi Imre vagyok, szent atyáin.
— Én meg Nákó László, sajnálom, hogy itt 

kellett találkoznunk egy haldokló mellett. Én 
megyek tovább, az én utam sietős, még ma el 
kell érnem Rédenbe. Csak a felmentést adtam 
meg szegény haldoklónak, ügy látszik, nircs 
senkije.

Imre csodálkozva nézett reá, oly gyönyörű, 
mély hangja volt, hogy öt is elbűvölte ez az 
egyszerű szerzetes.

Nákó félreértette szavait.
— Azon gondolkozik, hogy én egyszerű szer­

zetes módjára miként végezhetek papi teendő­
ket. Én felkent szolgája vagyok az Urnák, 
azonkívül tanár nagyváradon. No de Isten meg­
áldja.

Perényi nem eresztő el a feléje nyújtott 
kezet.

— De ne menjen most Rédenbe, itt az este, 
hanem jöljön el Fejéregyházára. Ugyan én is 
csak vendég vagyok itt, de barátom is szívesen 
fogja látni. Még neki is szüksége van a lelki 
vigaszra.

Nákó nem ellenkezett.
— Jól van, gyerünk.
Az utón megkérdi Perényitől.
— Ugyan kinek a kastélyába vezetsz minket ?
— Hallor Lászlóéba, nem hallottál soha semmit 

felőle ?
— Haller Lászlóról, de hallottam, ő irta a 

«Hármas istóriát», gyönyörű dolgok.
Perényi mohón faggatta.
— Nem arról a fiáról?
Nákó gondolkozott.
— Nem, soha.
Imre megállóit s merően nézte, hátha csak 

tréfál.
— Te katholikus pap létedre ne hallottál 

volna róla.
Nákó nem tudta mire vélni c faggatást, moso­

lyogva felelt.
— Tudni tudom, hogy létezik, de mást nem 

tudok róla. Talán az utóbbi időben tett valamit, 
ami apjához méltóvá tette, de én akkor nem 
éltem, meg voltam halva sokáig. Benn voltam a 
börtönben három évig vezeklc-ni kellett hazámért.
ímírilrAvni T ^ ♦ n n r. m V- o -r ViArvn monfen mnrv ovf oiiuuvnubtti i.uvuv/im- w,, j uivuiuv vu• u
szegény országot a gonosztól. Bűnöm, hogy sze­
ntem ezt az országot, hogy nem akartam mé­
telyt a konkolyt hinteni ifjaink szivébe, hogy 
arra tanítottam őket, kik vagyunk mi és kik el­
nyomóink. Ezért kellett szenvednem. Most villog­
tak oly parancsolóan szemei. És most kienged­
tek, hogy szenvedjek, hogy lássam ez ország 
pusztulását, mert ez nagyobb szenvedés nekem 
mindeneknél. El kell mennem Kolozsvárra a 
püspökhöz vezckleni. Gyalog kell megtenni az 
utat s amit keresek az utón, abból élek. Sok 
üres plébánia van. a papuk vagy meghalt, vagy 
elszökött a szegény nép elöl, magának a népnek 
sincs mit enni. Én ott keresztelek, esketek, sok 
minden van hátralékban náluk, egy kis enni­
valót nem sajnálnak tőlem érte.

Perényi megszorította a beszélő kezét.
— Derék ember vagy te, pap. — Most már 

tudta, hogy segíteni fog Lászlón.
(Vége küv.)

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Luptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóválaluL



ivlAtiX Aköaü 2UU. szám.

színházak.
Szerda. 1904 augusztus 3-án, 

Fővárosi nyárt színház.
Apajune, a vízi szellem.

Kezdete fél 8 órakor.

Városligeti nyári színház.

Az áldozati bárány.
Kezdete tél 8 órakor.

Olvasóink figyelmét felhívjuk n

KALAP-KIRALY
=s tavaszi elsőrangú ktllilnlegességoire —

Budapeet, Kossuth L,a;os-utea
- (Klotild Palota).

3, 4 él 5 körömié kiilönlegeB.Of-ckb --n 
elleme.t epeclalleta. Divatlap küldetik. 2S3

SCHMIDT M.
nijtjár 6, nyerges 6s bórOodös 

Bpest. Vm . Kerepesi-ut 25. 
o Kocelzó- és lovagló-szerszámok.
3i'9 Mindennemű utazóbörtimiiik.

Megrendelések és javítások pontoian és lutinyoaan eszk6zöitetnek.

Phonograph!!!
legszebb mulatság, tiszta, 
szép hanggal, értelmes elő­

adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. szám.

Képviselők kerestetnek.
(2*5

Ozerda, 191)4. augusztus 3.

A magyar kir. államvasutak menetrendje.
Állomások

Budapest k.p.o. ind.
Pócel  ___ é'-k.
Gödölő____<
Gödöllő _ _ ind. 
Hatvan _ _ érk.

Budapest k. p. u. — Hatvan.

316«

61»
«58
7it
72$
607

710

7«
750
8»

740

848

OIT.I BIT
1508, 318 Mll.|l-lll.

5it.| biv.i Sit.i Sít
408:306 310; 320 
Mll.ll-lll.jMil.'niJ

fiyv.
404

I —II.
Sít
312

l-lll.

SiT.jGyr. 
324*' 304 
l-lll MII.

S*V.
322
MII.

Srr.
308
l-lll.

Sät
314
l-lll

760 800
8«« üssjlgs',! 180

235 240 <£ifl 380 445 6» 625
8«4 gi&ioi^ ii»|2>4 31« 8*2 627 604 709

. . 939 1045 143 238 814 38» 35S 109 560 6$ö 738
fA55 940)1047 145 , 316 840 410 6*1 79.5

944 • lU»jU4<j í|37j . 848 427 • 44» • 7to 327

, Srv.
I 326 l-lil.

Szv.jtizv. í liyv.' V». 
15101400 130* 328 
Ilii.[1-111.; MI.|M1I.

700
760

84»! 940jl040|lll0 
Í)80|l0||jlll0;1200
966,ioyii2sjia2d 
9m1i06Ii112»|il>» 
04|uqi2^ I»

Állomások

Hatvan ind.
Gödöllő „ _ érk.
Gödöllő___ ind.
Pécel —____ind.
Budapest k.p.u. érk.

Hatvan — Budapest k. p. u.
Vt.

227
84«
860
824
520

433 688 
627| 601 
52'»; 602 

6!5i 5M 621 
e«oj flEj656

615:
638: 
7251

í 30» 
I-III.

•qZT.
!50$
I-III.

3zv.
3!1

MII.

Szv.
307
l-lll.

Sít
319
l-lll.

ÖJT.
301
Ml.

Gyr.
401
MI.

Szv.
313
l-lll.

Szv.
321
Mii.

SJCT.
303
Mii.

Sít
223*
l-lll.

-Szv.
407
Mii.

Szv
1507
l-lll

GyT.
303
Ml.

Ott
4C3
Ml.

! Sít.

315*
1-111,

680 618 650 705 1136 1205 110 457 fi53 6*2 m 88» «401 Gild 709 746 844 Nl2H N1944, 206 556 790 745 »fólS í*8ti;628 711 748 945 1110 20t- 4W 557 645 7Í3 747 1 980
[650 788 glO 907 11«2 230 500 fi?o 7Ö7 74» 8in
I 735 S15 846 947 1215 12M 1W 310 r,40 YOG 75Ö 830 860 91s 956,'ioti

15-tél siejitasaiet Il i*.
.'V- , .-*>

. / ■ ’ •-'■ ■■ ' - -cíV^--
Budapest keleti pályaudvar — Sfioünok,

Állomások

rl'idnpe-t k. p, u.
Nagykáta_____ __
üj szász _ ____
Szolnok__ _ _

íiyv.

1-1 í-

' Szv.
666 

1—ni.
Szv. 
506* 

I—III.
Szv,
-.4.*

l-lll.

Gyv. 
504 

I—II. 1-11.

Sz.
510

I—111.

Szv.
508

i-izi. I—III.
^502
I—II.

82 V.
608 

i—in.
ind.

érk.

725
t

86»

8>0
068

1038

pen
10»!
111»

j‘M0
2!í7 ;>05

óin
17J20 421

624

64S
754
8*» Si

lls 915 
1020 
1053

I»»
11®
1;)C7ind. 1084 1121 8*6 rm 62» 8tL, 961 1064 1289érk. 916 11«' • 8-7» 4'« 656 </r» 10*3 1112 jót'

•>#f$

Állomások Tv.szsz.l Szr.
645 j 1707 

l-lll. I—III.

Srv.
607*

I--UI.

Sir.
507

l-lll.
sül'

!—II.
5Ú9

i-III.

Gjr.
601

J~"

Orv. j
M3

1-11. j

Szolnok     ind.
Ujszász------------(ft
Nagykáta ... ind.
Budapest k. p. u. ért

1210 OS4
1242 247
1248 24«

234 345
ÖOU Ö4ö

305
827
8Í8
421
610

344
410
412
610
710

588
557
558
eS
750

500
528
630
658
905

1119
1135
1133
llo

11*8
1157
1158 
1286

150

Sít.
505*

1--1Ü.
34»
4U
414
505
640

Szv. Gyv. Szv.
603 u03 513**

I-III. i-u i—in.
4G0 732
450
462

749
750

. 1

643 827 810
TO) iß6 10=o

"w., . c. ouu. ... bubidciyronaioimiu xx egy útra irzól
" Vaeár- és ünnepnapon Milekedik május 15-tíl szoptembtr 11-ig. érvénytelenek.

E?rtf aIam ionyód-fnrdőtelep.
B3 <6lfl #1 Ä U £H —Vasúti rardőszáloda.—

Legkellemesebb nyaralóhely a Balaton vidéken.
Olcsó szobák! • • Legjobb konyha!

Schüszter Kit$6 szállodája.

Budapest. Plasticon vendéglő.

Brázay-féle
sdsborszesz.

Használa'i utasítás minden 
üveghez mellékelve van.
Nagy üveg 2 korona. KI* 
üveg 1 korona. Kapható min­

denütt.

I Megjelent T

"tÜf A „Kiviteli Címtár"
„Magyarság” j III-ik masy&r kiadása.

kiadóhivatala c Ara 5 korona.
Szentkirályi-u. 28. j Kapható a Kiviteli Címtár kiadóhivatalában

Bndíipfst. Vili. Szcntkiriilys-n. 28.

rHinden szó3 fill. A 1□T T ö T> TäfilTOTI If A legkisebb hirdetés
Vastagabb betűből 5 fill. aDmL -lL «i□L Ja Jfcí# U’ Ju Ä ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőiének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk,
Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezfisködésekre 
ingyen Mvilágn.iiá«' adunk, 
hí a tudakozó n szükséges 
ntinszbélveget beküldi Ha 
valaki klirlllményeaebh ér'c- 
silést kivén. a szükséges 
válaszhélvegen felül még 
10 fillér küldendő.

Bútort
és kárpitos munkákat rész- j 
tétfizetésre is ad Lfíwy 
Lipót, VI.. Lázár-utca 1* j

í/i
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Domonkos Lajos
tiri és nfii cipész mester 

Budapest, Teréz-körut 32.
Ajánlja riusan ben ndczelt 
raktárát saját készítményt! 
iiii-, női- éh gyermek-cipők- 
I - n leiíoles >bb urban — 
Mértékszeri »ti megrendelé­
sek jutányos rban 6* puu- 
tojun eszközöltetnek.

Aranyféoy
BUDAPEST

Vili., József-körut 9. s\

Díjtalanul
adok Mvi'ágosifást és min­
den előleges költség nélkül 
cszköz'ök ki 209 kor. után 
4 kor. kavitörlesztéscs U<e- 
zes. '-g melletti). továbbá 
201) kor.-tói 409 kor.-:g ter­
jedd (kezpsségnélkülii és 

legelAnvösebb Ingatlan), 
tisztvise’Bl és 1000 koronán 
kezdődő rendes váttókölcsö- 
nöket. Vé ül IC 9 kor.-in 
ferledé s azonnal folyósítható 
8°/o-os, rövid lejárain ma­
gul iilesönökot. Ran'tkép- 
vire'eti iroda. IV. Képiró-utea 
|f. sz., III. cm. <*

Eladó
ebédlő és matfaedivánnk, 
OVoinánok, jó és öleién. 
Fiizéri kárpitos,Magyar-utca 
dk szárú. Javításokat olt.-

Használt férfirubákot
fehérneműt, nzfirmeárakat 
s b. veszek legmagasabb ár­
ban. .Singer Markus, Lu.jz.a- 
' if... ajtó 10. B.

Pénzkölcsönt!
! Kis- és nagybirtokosoknak,
; kiknek birtokait nagy ka- 
I matu adóság terheli és ezt 
l olcsó kamatos pénzzel 
I akarja kifizetni, avagy ha 
i ni kölcsönt akar fe'venni,
I oly pénzt, melyre esek 4'7o 

kamat fizetendő s mely ka- 
' mattal a Kilo is törlesztve 
I iosz s adós bármikor fel­

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat (el, 
Inljes tvza'ommal forduljon
tirfhisfeld S.-livz

fludapesl, Királv-u. 23. sz.

UNTEBNERÖDÖN
vendégleje

Soroksári-utca 41. szám.
Kitűnő magyar konyha, ha- 
misifatlan magyar borok. 
Különösön aiánlon saját 
termésű ó-budai vörös és 
Rizlmg-boraimat. Kedvező 
ebed- és vaesora-bérleL 
Szép kerti helyiség az ud­
varban. Pontos és figyel­

mes kiszolgálás.

Huszár Károly
elmer és elmtAbln testű
Készít: fa. vászon, bádog, 
öntőit és (Iveg-cimtáblákrit. 
Specialista fi ve g-eim táblák 

készítésében.
Sodapest. IX, Soroksári-n, 21,

gadok. 31

Kit kis
Singer varrógép olcsón el­
adó, Izabella-ier 3. Habán.

Szobákat
csekély dij mellett közvetít 
«Kövárosi l.akásközvetitö* 
Kossuth Lajos-u, 16. 286/11.

Lakásokat
csekély dij mellett közvetít 
B Kő városi Lakáeközvetitő« 
íiouuth Lajos-u. 16. 286/1

Ingyenesen
köz.votitek mindent a vi!n- 

1 gon! válaszbélyeget kérek, 
i «Telegdi» Marosludnson.

Szép festésű
fűszer és csemege táblák 
eladók. KovAts, Buda, 

! Kő-utca. 4. szám.

1 forint
heti részletre elegáns férfi.

I ruhák mérték szerint olcsó 
áron kaphatók. Welsz Jakab 
JoM#l-köiut 81/a.
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Becslési áron alul adatnak el még a lent felsorolt cikkek, mivel azok többé raktáron nem lesznek.
J elegáns tiephir pongyola —
1 rf»mf*k d‘*lain pongyola 
1 remek sí'vet felsöszoknya ...
* gyün>úrü öTiío! fxíTct v. lu^tev-slj 
1 remek f. selyemfényű cloth

alöoszoknya... __ ... ...
1 melyem taJTt alsóezoknyn 

(suhogó) rsipkediszszcl 
1 elegáns tavaszi Havelok tinóm 

angol kelmékből... ... ...
1 finom ezövetniha minden színben 
1 legfinomabb selyemblouz ...
1 remek costüm, kabát ée alj 
1 douhi# s.»mH etgallér, kockás

helye ívvel ............ ...........
1 finom selti mruha, elegáns,

dús díszítés..................... ....
1 tinóm utazó köpeny_ ...
1 tiszta cérna abrosz, 6 szalr. 

»Jour széllel __ _

beesár 5.— dadáéi ár
« 12.—, « «

12.—, « «
3V.-, < *

6.60 i

10—, «

10.—, •
26.—, •
15.—, «
24.-, «

14-, <

45.-, «
12-, «
9.—, e «

Minden vevő 10 korona

2.50 frt I 1 tolltartó ápyhuzat, erős, mint
t 5.— • a bőr. 30 rfif .......................hecsár 9.60 eladási

5.50« I t Piub-pipa vászon, remek min. « O.ftO, «
. 4.50* 1 vég tiszta len créász, al­

kalmi vétel__... ... « 22—, t
I 3.— « ; 1 ablakra v. csipkefüggöny, remek

i minta ... ... .....................   « 4.50 «
7.60« : 1 tot. vászon pohár tör lő ... « 2.40, *

1 Fmyrna-szönyeg, 260 er., 8 m. h. « 18 —, «
7.75 « 1 méter valódi spárcaszónyeg,

IO.—« j tartós minőség, 90széles__ « 1.25, •
i 6.— « : 1 méter ugyanaz, 65 ezéles • 1.10, *
12.— « 1 vég Irlandi vászon} 54 rof ... « 17.—, •

! eh me paplan, 2 személyre, uid. « 12. «
r 8.— « 1 valódi cloth papi an remek min. « 8.50, •

f Vászon ingek ............................  < 1.50 «
12.— « gazdagon díszítve ............ « 3.—, «
6.50« l ruhára való remek d*lain7mtr. minden színben...

1 ugyanaz más fajta delain 7 méter— — — — .

1 ruhára való lelietekAingarn, 120azélea,B ni. 5.25 frt
ar 6 — frt 1 telje« blourravaló tiszta sdyem,
« 6.25 « 4 motor— — becsár T.—, eladási ár

, 1 vés? mnibnrgl vászon, 38 in. « 19.50 «
« 12.50 « 1 végdamaszt csinvat ágynemű,

rsikos vagy virágos ... __ « 13.—, «
• 2.25« ' 1 vég cérna kanavász 30 róf « 9.90, «
« 1.60« 1 ngy és asztal készlet (9 <lrh) « 10.60, *
« 8.50« H légiin. nehéz mtnftwt'ffH « 17—, «

I ablakra való ssövetfüppfiny_ « 2.30 «
« —.95« a legfinomabb nehéz minóségü « 2.50, «
« —.70« 1 tucat finom zsebkendő— « 1.30, «
« 0.26 « | a legfinomabb ......................... « 2 N), «
■ 5.50 « a legfinomabb cérna hat ezt, tet « 5. —, «
• 4.25« 1 mfrf.ifc-koezoru, fátyollal együtt « 6. — , .
« —.05 « Ceoda’ó lopedó-vőr.zon; gyepen 
« 1.50« fehérített ... ................ ... • 16—, «

3.76 « Agy elő való remek minta smyroa « — 75, «
.. 2.10« A legjobb tajta enivma « 3.60, <

I 1 kész vászonlepedó ... ^ « 100, «3.25 «

rendelésre egy smyrna szőnyeget kap teljesen ingyen és egy éietnanyságu krétarajz-arcképet

3.50 « 
9.75 «

6 50 « 
4.95 «
6.25 « 
8 30 « 
115 «
1.25 • 
.#6 «

1 25«
2 50« 
3.— «

7 75 « 
-.36 «
1.80« 
- 95«

HERCZEG és MORVÁT Budapest, Kerepesi-ut 52.
Figyelem! Cégfink nj kedvezményt nyújt akként, hogy 

minden vevőnek, ki Í2 forintot meghaladó 
rendelményt tesz. ■ «altit arcképe 

vaQj bármely tetszés szerinti kis lénykép után egy

él etnagysácju fényképet
—itt teljesen ingyen ■" —
ké&zit bíí kivitelben, 60 cm. magasságban, csupán a «llszes 
keretért (passe-partout), amelyben az clctnagyftágu fénykép 
foglaltatik, az önköltségünket, 1 frt 50 kri számítunk.

forint I darab fcsszecsukható vaságy acél- 
sodrony-betéttől, 2-rétü matraccal és 
térítővel.Az ipar 

csodája!

12

12 forint 50 krajcár egy darab aelyemgaplan 
fodorral és zsebbel, minden színben, 
125 cm. széles, 180 cm. hossza. —-

----- ---------—Megrendelhető oe&kis

ClCEKER «ESTVÉREK .T'!™«?,:
Pa-lan- ée maira cgjár, esőayeg- és vasbatonaktír.

WT Árjegyzéket biivmentve és ingyen küldünk."391

A

Az egyedül létező valódi angol

SZÉPITÖSZER
a Eft!as?a-íé!e valódi angol

gm~ UGORKA TEJ,
mely azonnal eltávolít minden azeplot, 
májfoltot, pattanáat, bőratkát (raUo - 
ttr) kstb. és az arcnak friss Odesoget, 

fiatalságot kölcsönöz.
Egy Dveg ára 2 K, ebbe* Ugorka-szappae 

I K, poudre 2 K.
Kőszétkül- R^Iocqn IfnmPl e^ó57e BUDAPEST-dcsiiiely: IXUriiöl Bseriara Erzsébeiíalxa.

Kapható minden gyógyezertárban. Főraktár Budapesten : 
Törők József gyógyszertárában, h rály-u. 12. és An<úássy-ut26.

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.
Alofor- ébkcrékpár-gnmmikat.
Kerékpárokat Merkúr, Champion, 

MUhJmíA c0lxrjr< Mars-kerékpár, alkatrészek 
a legjutánvcsnbb árban s-áilit vi- 

_ dékre is POI.ACSEK JÓZSEF 
ég TSA szakmcchánikai. eleektrotechriikai és kerékpár- 
-yártó céj. — Budapest üzlet és raktár: VI.. Ardrassy-ut 61. 

yvár, VIM Eötvös-ti. 37. — Angoi I ennisiabáái; raktáron.
Árjegyzéket, ingyen és bérmentve küldünk.
___-— A magvar távirati iroda szállítói. 205

Olcsó

KÁVÉ ÉS TEA
JIebszebb........Legjobb.......Icgolcsöbs,

IfAPL-PAR-FÁELAN

— ARAK: —
1 lil. Háztartásid.... .......................
t « Porturlco ...
1 « Fortorico..................... ..
1 « It tih,*i (tinóm) ..» ... ...
1 « Knhn (legfinomabb) .... ..........
1 « Gyöngy (finom) ___  ...
1 « !9or.ca............................. ... ..
1 « Mocca fif-ptinorrtfhb)
1 « Arany 4ávn
1 « Arany Jáva (igen finom) ...

L M « 
”... :

H:

frt L20 
I.30 
I.50 
I.70 
I.90 

, . I.SO 
< « I.40 

I.60 
I.40 
I.60

Kül jnöaen ajánlom naponta frissen pörkölt kávéimat
f ki Vegyes pörkölt kávé
1 « Finom pörltölf ... ........
t « Kuba pörkölt ^ .„

frt 1.40 
« 1.60 
« 1.80

11ÖSSZEHAJTHATÓ VAXÁGV i ACÉLSODMNVI 5KIVEKETÖ MATRACCAlIO frt. ÁGYBETÉT öFft

GICHNER JÁNOS
Kávého* rsoma«(olhntó:

V* k! MHiiduHu <*s. kev. ...
* 3 • Mandarin cs. kev# ...
1,4 • IIArtartÁsI............................
1 * c 11 Artavtfi*! .................... ,
1 < Noninti törmelék ............
^1! kilós pontazsáknál (melyben több k<

he tő) már n vidék h is 
^‘2 elvámolva kulu

frt U60 
1-9 • - .8 5 
tn «1-25

► I-isii
la is kül-1- 

telleren bérmuntve és

Baloorh László
kávé- i-s tee-Mviieil Aslctc Ml)DAFEST«

Főüglet és irods: (LCfl)

VII., ltott«.nl»ilíer-ulcn 12. szám.

Minden őszüld egyénnek nélktil&zhctell.Ni a 'lúlior-féle
Unj Donűnoroloiir mf:'y e*akis 'lüiior gvógv.-zer- 
ndj-nCyCllGtúlCUI tárában k; pl : ■ - Ara 2 i" or, in a.
Ez nem hajfestö! Ártalmatlan! Színtelen folyadék!
Sem a kózen, eem a fejbőrön, sem a ruha szövetén 
semmi foltot nem hagy és épp oiv egyszerűséggel hasz­
náljuk, mint mikor vízzel bekenjük a 'éjünké1. Az ősz
hajat 8—10 nap alat.t olyan színűre varázsolja, mint 
az fiatal korában volt, anélkül, hogy festené. I’érli és 
tiő egyaránt biztos erodményp-v-M használhat la Hatásáért 
elvállalom a kezességet! — Arc szépítésére a leghatáso­
sabb a csoda-crém. Sze.plút, májtoltot é., min­
den aretisztátalanságot 4—5 nap alatt eltünteti és nem 
engedi, hogy újra kiüssön. Hatásért teties szavatossá- 
jótT. áíiiílok. 1 Verona, hcziáviilo s/ü pf ■ 70 filler
Fenti szerek kizárólagos megrendelési helye: Tábor 

f.ynln nyófiy.zcriárn Alhertl-Irsán.

paplan, matrác és kárpitosáru gyáros, ez5- 
nye , függöny, vasbntor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidék 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

A ..KÁVÉ KIRÁLYM-hoz

A l i naeryon jó /.amatu n illatú kávét kedvel, az csakis 
„Király-kávét** vegyen, mely a legkiválóbb fajuk 
v- lyit'^-'bol áll F ojry me" eddi" n#*ni létezett módszer 
hvérint van pörkölve. Hosuzus kiserlvtezos vtan sikerült 
- t elcmönk f így miudeu kávé ismerő, ki egyEzer mog» 
ízleli, soha más kávét nem íoi; használni.

Ismeretes hogy e kávé a Íefór7ók',nvehb cikk, mely. 
lói a lmom zamat s illat azonnal elillan, vaJaraitu min­
den Ízt s >■ zajjot felvctez, miért is ezen kiváló knvót 
lemezdobuzokba rsomagoljuk s -zállitjuk bármely posLa- 
állomásra bérmentve, utánvétellel a következő árban:

1 tyros dobos ... __ 4 kor. 80 Ilii.
2 „ M — 9 ii — „
4 •» M - — ... 17 „ 20 .«

F én koldnleg«1* pörkölt kavvn kívül ajánljuk a kö­
vetkező nyers fajokat, szinte bérmentve, utánvétellel 
bármely postaállomásra :

1 postacsomag kgr. logfin. Cuba kér. 13 50 
« I « « Ceylon « 12 —

t « u « « Jumalon « 11.20

bíró és társ a
* -’Kávé király »-hoz

BUDAPEST. Ví. kor,, Tore*-körut 2 o.

A ,.kAVE KIRÁLY*1-hoz w
^SÍT 'W TPSá ■ legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig leg jutányosabban kaphatók ugv kéez-
iv\ ,1 kj fs JD4K IB pénzért, mint f*r részletflzetéere ^ EKRENTREV ée FUCHS 'c: tvérckné

^muÉP Ujf >8er ^»lA. -^».Mlk™. Budapest, VI., Teróz-körut S. (Andrássy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen és bérmenbe

Grossmann B. és Társz 1 Erzsébet-körut 12. I 9. 14—16 forintért férfiöltönyök mórlék után készíttetnek n 
1 legújabb és lordivatosalib szövetekből. döfi Toleíonszám 12—11

BOT'0li11Dl Háló-, ebédlő- és szalon-bútorok, úgy készpénzért, mint rószletflze- 
--------tósre. árfolemelés nélkül olcsóbban, mint bérből kapható.........

ima Erzsébel-körai 48. szám. fiayallal szemben Buchinger 1. hulmiparosnál.

Itmlopeslre ntozők 
becses figyelmébe!

Ki akar jól rógiií? r
|p Ä If O fnpilittnl es teljes fogsorokat rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül 
lUIilX L 1U1 Ultiul Eltört és nem jól illő fogsorok javítása 2 óra alatt 1 írttól. Amerikai fogmüterem tulajdonos
TT«"kiró Í»C T K" cá PaI ir-lrntiri F Q (Gróf Hadlk-palot») II. emelet. 8 Található : régnél A-tül 
iKlbfJ V M, • IklIX Iá L rJ • ** r3s doloinn 6-lg. — V&AHr- ée Ünnepnapokon it, ~:

A)omatott a, «btephaneum« r. !. kOrforgógépén Budapest, Vili, »ítutkirályi-uV;» 28a.


